
žemė dega po vokiečių kojom, 
šliuksi kraujas po batais fašistų. 
Mes kovosim, neliausim kovoję, 
Kad tėvynei tas jungas nukristų.

Salomėja Nėris.
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KASDIENĄ...
Anglų Patarimas
Kai Išmuš Nacius 
Kongresmanas Coffee 
UP Atsiprašo Sovietų

Stambiausias anglų laikraš­
tis London Times pataria Suo­
mijai priimti SSSR sąlygas, nes 
jos yra geros.

Manchester Guardian, kuris 
dažnai kritikuoja SSSR politiką, 
taipgi užgiria paliaubų sąlygas 
Suomijai. Dauguma anglų laik­
raščių užgiria tas sąlygas.

Rieve naciai nužudė 195,000 
žmonių — civilių ir karo belais­
vių. L’ž tai SSSR jau pasmerkė 
11 nacių viršilų kaipo karo kri­
minalistus ir reikalaus jų bau­
dimo po karui.

Ilitlcristus laukia rūstus liki­
mas.

Antroji Baltijos armija jau 
tik 30 mylių nuo Latvijos. Užė­
mus Pskovą, manoma, visas na­
cių šiaurinis frontas pradės 
krikti; ir dabar SSSR armija 
gan greit žygiuoja j vakarus.

Nuo Lietuvos irgi Raudonoji 
Armija jau netoli.

Kada naciai iš Lietuvos bus 
išginti ir sugryš ten tarybinė 
valdžia, sprogs muilo burbulas, 
kurį pučia tūli lietuvių politi­
kieriai, kad Amerika jiems Lie­
tuvą atiduos.

Visa grigaitinė “užsienio poli­
tika” remiasi ta nesąmone.

Yra ir tokių lengvatikių, ku­
rie kalba, jog Amerika apvaldys 
Lietuvą, bet “paskirs amerikietį 
lietuvį” prezidentu. Tūli jau 
perša Antaną Olį tai vietai, kiti 
Kazį Pakštą, žinomą klerikalų 
“šveicorių.”

Tai panašu į vaikų žaislą, bet 
juk tūli ir apsenę žmonės turi 
prie to stiprų palinkimą.

Kongresmanas John Coffee ir 
daugelis kitų mano, kad hitle- 
rizmas koncentruojasi ant Is­
panijos ir per ją į Pietų Ame­
riką. Argentina yra gera na­
ciams bazė.

Jis ragina mūsų vyriausybę 
nutraukti ryšius su Ispanija.

VILAIS
Lithuanian Peoples Daily—Lietuvių Liaudies Dienraštis

TREČIADIENIS, KOVO (MARCH) 1 D., 1944 M.

“Nors lemiamieji mūšiai te­
bestovi mums priešakyje, bet 
mes, Talkininkai, jau apgulame 
svyruojančių Hitlerio armijos 
galybę iš šiaurės ir pietų, iš rytų 
ir vakarų.” Gen. Eisenhower.

AMERIKOS SUBMARINAI DAR14
JAPONIJOS LAIVŲ NUSKANDINO
Didieji Amerikos Bomberiai Vėl Atakavo 

Vokiečių Orlaivių Gamybos Centrą
NEAPOLIS, vas. 29.—Ame­

rikos neriami bomberiai ata­
kavo tris airportus prie Ry­
mo antra naktis iš eilės. Ali- 
antų armija prie Anzio susti­
prinus savo pozicijas. Aliantų 
aviacija bombardavo priešo 
pozicijas Rymo srityje.

LONDONAS, vas. 29.—Ameri­
kos “skraidančios tvirtovės,” po 
trijų dienų pertraukos, tęsia 
ofensyvą ant nacių aviacijos in­
dustrijos. Bombarduota vėlei 
Brunswickas, kur dirbama kau­
tynių orlaiviai.

Amerikos “liberatoriai” taip­
gi bombardavo Francūzijos pa­
kraščius. '

Anglijos ir Amerikos kauty­
nių orlaiviai lydėjo bomberius į 
atakas.

Vokiečių žinios skelbia apie 
uždarymą Tokioj restoranų, vi­
sų salių ir žaidimo vietų. Japo­
nijoj pasireiškęs sąjūdis. Tokio 
prisipažysta, kad iš apsigynimo 
Amerikos karinės jėgos perėjo į 
ofensyvą ir jau veik pasiekė to, 
ką turėjo prieš karą, išskyrus 
Filipinus, bet Japonija neteko 
Marshall salų, kurias ji valdė 
prieš karą.

Skaudžiai Baudžia 
Už Nepaisymą Karo 
Suvargintų

MASKVA, vai. 29.—P,pelkine 
srity viena moteriškė, vardu 
Sachno, nubausta 10 metų ka­
lėjimo už nepiųsymą iš karo
fronto čia atvertos šeimos, ku­
riai buvo reilalinga pašalpa.

Karo nukentėjusius Sovietuo­
se prižiūrima l&ip geriausia ga-

Sovietų Karininkai 
Stebi Invazijos 
Armijos Manevrus

LONDONAS, vas. 29.—Sovie- 
tų armijos ir laivyno aukšti ka­
rininkai dalyvavo pasiruošime 
Amerikos ir Anglijos invazinės
armijos ir stebėjo manevrus.

Sovietų karininkų tarpe yra 
du admirolai, vienas generolas 
ir kiti devyni nariai Sovietų mi- 
litarinės misijos.

PAR'
IR ARDO GELŽKELIUS BALTARUSIJOJ

IAI SPROGDINATRAUKINIUS

RAUDONOJI ARMIJA PRASIMU­
ŠĖ PER NACIŲ LINIJAS Į PSKOVĄ
45,000 Vokiečių Armijos Išblaškyta; SSSR 

Armija tik 30 Mylių nuo Latvijos
MASKVA, vas. 29.—Gen. Po- 

povo armija pradėjo prasimušti 
į Pskovą per vokiečių apsigy­
nimo linijas.

(Londono radijas skelbia, kad 
Sovietų kariuomenė jau įsigavo 
į vidų vokiečių apsigynimo apie 
Pskovą ir pirmosios eilės jau 
mato patį miestą.)

Vokiečiai atkakliai grumiasi

Gen. Govorovo ir Popovo ar­
mijos užėmė Torošino, tik 7 ml. 
į šiaurryčius nuo Pskovo.

Šioje srity atimta iš nacių 450 
miestelių ir kaimų.

Apie Pskovą supama 38 mylių 
lankas.

Užėmimas Pskovo pastatytų 
pavojui! visą nacių armiją, .pa­
silikusią Estijoj, ir atidarytų

WASHINGTONAS, vas. 29.— 
Laivyno daviniai sako, jog 
Amerikos submarinai nuskan­
dino dar 14 Japonijos laivų, ir 
kad Pietiniame Pacifike Alian­
tų aviacija nusviedus 270 tonų 
bombų į japonų pozicijas.

Daugiausia atakuota Rabaul, 
japonų bazė New Britain saloj.

Amerikos subniarinai, kaip 
skelbia Laivyno Sekretorius 
Knox, nuskandino 11 vidutinio 
dydžio karo reikmens gabenan­
čių laivų, vieną prekinį laivą, 
vieną aliejaus laivą ir vienų 
transportą.

Virš 200 orlaivių nutrenkė 
Rabaul’e 164 tonus bombų. 
Pravesta jau 12-ta ataka ant tos 
bazės.

Amerikos submarinai, sako 
laivyno daviniai, viso jau nu­
skandino 611 Japonijos laivų.

Prezidentas Nori Ka­
riam Darby po Karui

WASHINGTONAS, vas. 29.— 
Prezidentas Rooseveltas reika­
lauja Kongreso pravesti įstaty­
mą, kad sugryžę iš armijos ka­
riai turėtų pirmenybę prie fe- 
deralių darbų už civilius žmo­
nes bent kokiems penkiems me­
tams.

Prezidentas siūlo gan platų, 
toli permalantį programą užti­
krinti darbus tarnavusiems ka­
rinėse pareigose.

Civilės tarnybos komisijos tu­
rėtų visur duoti pirmenybę ka­
riams ir kitose karinėse pareigo­
se tarnavusiems.

Šešių Valstijų Demo­
kratai Stoja už Wall­
ace Vice-Prezidentu

V. STALNOV

va«. 29 (Press Wireless). — Baltarusijos 
partizanų veikimas žymiai padidėjo 

paramos Raudonajai Armijai.
nutrenkia nuo bėgių traukinius, sprogdina 

kelius ir puldinėja besitraukiantį priešų.
Venas būrys partizanų, vado-9------ '
. t, . .. rje(jj nu0 pylimų'net ir tose sri­

tyse, kur kiekvienas gelžkelio 
metras saugojamas. Netoli Sluc- 
ko, kur svarbus armijos trau-

MASKV 
okupuotose 
ir teikia di

P 
tiltus, gria

vybėj Midhail’O B., veikiantis 
Polesija srity, \ pereitą mėnesį 
nutrenkė nuo Kūgių 7 vokiečių 
traukinius su k reiviais. Pasek-
nėj to 6 garv žiai sudaužyti, 
taipgi ir 64 vagonai su ginklais
ir amunicija si įaikinta, prie to 
žuvo 105 karę viai ir kąrinin- 
kai.

Kitas būrys, vadovaujamas 
K., veikiantis toj. pačioj srity, 
pastaruoju laiku numetė nuo 
bėgių 4 traukinius.

United Press atsiprašo Sovietų 
valdžią dėl paskleidimo melo, 
kad Teherane, laike bankieto, 
premjeras Stalinas būk pasodi­
nęs maršalą Timošenko bonka 
jam į galvą stuktelėdamas.

“Mes labai apgailestaujame, 
kad tai paskleista, sako UP vir­
šininkai. Jie sako, daugiau pa­
našių melų nepraleis.

Prezidentas Rooseveltas tada 
nurodė, kad tai melas. Jis sa­
kė, Timošenko Teherano konfe­
rencijoj visai nedalyvavo.

Sunku manyti, kad UP vedė­
jai to nežinojo.

'Mr. Howard jau ne sykį pa­
sirodė SSSR priešu ir nemažai 
gandų paleido per savo agen- 
tij?.

Vistiek gerai, kad UP atsipra­
šo. Kas kita su melagiais “Nau­
jienų” štabe. Jie net pabrėžda­
mi ir išplėšdami tą melą įdėjo 
kaipo labai, labai svarbią žinią. 
Bet jei kas mano, kad jie at­
šauks, tai nežino jų gerai.

Tokia dorovė jiems svetima.

Jei būtų “Naujienų” štabui už­
drausta meluoti apie Sovietų Są­
jungą pusė didesnė jų laikraš­
čio būtų tuščia. Ji] redaktorius
netik temų pritruktų, bet ener- Į

Argentinos Demokr. 
Frontas Paskelbs 
Manifestą

MONTEVIDEO, vas. 29. — 
Argentinos demokratinis fron­
tas, Junta Revolucionario, vei­
kiantis slaptai, paskelbsiąs savo 
manifestą į liaudį prieš Farrell- 
Peron režimą, kuris yra fašis­
tinis.

Peron yra Argentinos fašistų 
lyderis, kuris padėjęs Bolivijoj 
fašistams įsigalėti. Farrell nors 
sakosi neatsteigsiąs ryšių su 
Ašim, bet jis veikia su Peronu.

Manifeste pasakyta, kad Far- 
rell’o režimas susideda iš aršių 
fašistų ir kad Ramirezo prisi­
metimas ligotu buvo skymas.

WASHINGTONAS, vas. 29.— 
Demokratų konvencijos Henry 
A. Wallace gali- būti nominuo­
tas vice-prezidentu. Jau 6 vals­
tijų demokratai pasisakė už jį, 
veikiausia ir daugiau pasisakys.

Darbo unijos uoliai remia 
Wallace.

Trys Dienos be Mėsos
NEW YORK. — šio miesto 

valgyklos planuoja tris dienas 
savaitėj be mėsos ir be sviesto. 
Tai prasidės kovo mėnesį.

Sovietai Gėrisi 
Amerikos Lend- 
Lease Pagelba

MASKVA, vas. 29.—Paskelb- 
tos skaitlinės Amerikos teikia­
mos pagelbos Sovietų Sąjungai 
sutikta čia nevien su dideliu pa­
sitenkinimu, bet daugelis net 
stebėjosi kiekiu karinės para­
mos.

Tai geriausia parama iki šiol 
ir tas sukėlė džiaugsmą pas So­
vietų žmones.

Vichy Francuzijoj 
Eina Didelė Kova

LONDONAS, vas. 29.—Fran- 
cois Boudelan, Vichy milicijos 
galva, skundžiasi per radiją, 
kad jo milicijos daug išmušta 
susirėmimuose su partizanais, 
kurie veikia Vichy teritorijoj!

Vladimiro K. būrys sudaužė 
tiek pat priešo traukinių.

Partizanų brigada vadovybėje 
Ivano Vasilievičo, Polesijos sri­
ty, sudaužė 17 vokiečių trau­
kinių bėgiu vieno • mėnesio, su­
naikindami 16 garvežių, 125 va­
gonus, 25 gelžkelio trokus ir 
daug amunicijos ir ginklų ir ne­
mažai kareivių. Daugiau 500 
hitlerininkų žuvo skeveldrose.

Partizanų kulkos pasiekia 
priešą nevien einant į frontą, 
bet ir traukiantis atgal.

Baltarusijos partizanai pasi­
statė sau tokį obalsį:

“Neteisti priešui gabenti savo 
jėgų sustiprinimo ir naikinti jį 
besitraukiant atgal.”

šis obalsis yra kaipo rody­
klė visiems partizanams.

Priešo traukiniai dažnai nu-

kinys turėjo praeiti, vokiečiai 
patrigubino sargybą ir įsteigė 
cementinę tvirtovę.

Gromovo partizanų būrys nu- 
.-sprendė susprogdintu tą ..trau­
kinį, nežiūrint kiek jiems tai 
atsieis. Trys jų, vadovybėje Pe­
tro B., pasiųsta tai padaryti.

Tie narsūs vyrai prišliaužė 
gelžkelį tarp dviejų sargybos 
postų ir panosėje sargybos pa­
dėjo sprogstančios medžiagos 
jau girdintis garvežio signalui.

- Naktis pagelbėjo jiems sėk­
mingai misiją atlikti. Kada 
šliaužė atgal ir būvi) vos 20 me­
trų krūmuose pasigirdo kurti­
nantis sprogimas. Hitlerininkai, 
negalėjo suprasti, kaip čia ga­
lėta susprogdinti traukinis.

Suimta daugelis sargybos 
narių už “apsileidimą.”

Narsieji partizanai taipgi pa­
dėjo toliau minas ant gelžkelio 
ir kada ant rytojaus atsteigta 
trafikas, kitas traukinis iš­
sprogdintas.

Sudaužyta du lokomotyvai, 
30 trokų ir dvi lankos sugadin­
ta, taipgi sunaikinta motorcy- 
klių ir kitų karo reikmenų ir už­
mušta 90 nacių.

kiekviename kaime ir už kiek­
vieną poziciją.

Anglų Spauda Užgiria 
Sąlygas Suomijai
Pataria Nepraleisti Progos, 
Nes Paskui Tokios Nebus

LONDONAS, vas. 29.—Angli­
jos spauda užgiria SSSR siūlo­
mas sąlygas taikos sU Suomija. 
Manchester Guardian rašo, jog 
sąlygos prielankios ir lai nura- 
niina tuos, .kurie bijo, kad SSSR 
norės išnaudoti Suomiją.

London Times rašo, jog So­
vietai atmeta kerštą ir stato ge­
rus santikius su kaimynais pir- 
mon vieton, o tas duoda gerą 
progą Suomijai prielankiomis 
sąlygomis susilaikyti. Jei šią 
progą ji praleis, kilos tokios ga­
li negauti.

Suomijos laikraščiai pripažys- 
la, kad toj šaly darosi didesnis 
politinis įtempimas.

Bulgarijoj Vėlei 
Kylanti Suirutė

LONDONAS, vas. 29.—Sovie­
tų aviacijos ataka ant Helsinkiu 
spiria suomius prie paliaubų su 
SSSR, tuogi tarpu Bulgarijoj 
naujai kyla riaušės. Žmonės 
reikalauja taikos.

Bulgarijos valdžia šaukia dau­
giau vyrų armijon, sako Cairo 
radijas. Ji stengiasi nuslopinti

vartus į Rygą. Pskovas turi 60,- 
000 gyventojų; jis yra svarbus 
tuo, kad čia sueina 6 gelžke- 
liai.

Dalis gen. Popovo armijos 
veikia toliau į pietus. Ji perėjo 
upę Lista, šturmavo Slobodą ir 
užėmė tą miestą, 55 mylios į 
vakarus nuo Novosokolninkų ir 
nedaugiau 30 mylių link Latvi- 
jos.

Čionai išmušta, išblaškyta 3 
divizijos nacių, apie 45,000 vy­
rų.

Pskovo srity užimta Bolšoje 
Zagorija, Liutoje Boloto, černi- 
cevo ir kiti miesteliai, arčiau 
Latvijos rubežiaus.

(Londono pranešimas sako, 
kad Hitleris įsakęs nacių armijai 
Pskove nepasiduoti iki pasku­
tinio žmogaus.)

Bėgančius, nacius terioja 
SSSR orlaiviai “šturmovikai,” 
neriami bomberiai, kurie turi 
kanuolę ir dėlto vadinami 
“skraidančiomis kanuolėmis.”

Naciai bėga dideliame sumiši­
me.

Nacių armijoj esama pasiprie­
šinimo. į Pskovą atgabenta 1,- 
200 kareivių surakintų retežiuo­
se.

Dvi SSSR artilerijos kolum- 
nos jau šaudo į Pskovą .

gijos netektų rašymui. Visa jo 
nelaimė, kad dabar jis turi bent 
kiek prikąsti liežuvį, sulaikyti 
liejimą tulžies.

V. Andrulis.

Ir Masiniai Areštai 
Naciams Negelbėjo

STOCHOLMAS.—Nacių oku­
pacinė valdžia Norvegijoj pra­
vedė masinius areštus, norėda­
ma sunaikinti slaptai leidžiamus 
laikraščius, bet nevyksta.

Suomijos Parlamentas 
Svarstąs Taikos Sąlygas
Ministerija Laikanti Posė- 
džius; Manoma, Taikysis

LONDONAS, vas. 29.—Suo­
mijos seimas laiko slaptas se^i- 
jds ir svarsto Sovietų pasiūlytas 
sąlygas paliaubom. Suomijos 
ministerija taipjau laikanti po­
sėdžius.

Suomijos spauda pripažysta, 
kad taikos reikalavimas nuolat 
didėja. Konservatyvus laikraš­
tis Uusi Suomi rašo, kad žmo­
nės nori taikos, bet valdžia rūpi­
nasi nevien taika, o ir šalies lais­
ve. (Tai bandymas teisinti tęsi­
mą karo.)

Dar vienas reakcinis laikraštis 
rašo, kad Sovietų aviacijos ata­
kos ant Helsinkiu “sustiprino 
Suomius.” (Išeitų taip, kad dau-
giau tokių atakų padarytų Suo-

SSSR Kaltina 11 Nacių 
Karo Kriminalistais
Gen. Von Mannstein Tarpe 
Apkaltintų Žmonių žudyme

MASKVA, vas. 29.—SSSR pa­
skirta komisija tyrinėti karo 
žiaurumus paskelbė savo ra­
portą, kuriame 11 nacių viršilų 
kaltinami nužudyme Klevo mie­
ste 195,000 civilių ir karo ne­
laisvėn suimtų raudonarmiečių.

Kaltinama gen. Fritz Erich 
von Mannstein, armijos galva.

Erich Koch, Reicho Komisa­
ras Ukrainai.

Aviacijos generolas Kitzinger 
ir 8 kiti nacių viršininkai ir mi- 
litaristai.

STOCKHOLMAS, vas. 29. — 
Švedija stengsis aprūpinti Suo­
miją maistu, jei ši liausis ka­
riavus, sako pasitikimi daviniai.

didėjančias partizanų kovas.
Manoma, kad Suomijoj taikos 

reikalavimas paveikė į bulgarus.

Ragina Francuzus 
Klausyti Radijo 
Apie Invaziją

LONDONAS, vas. 29.—Frau- 
cūzų kalba radijas patarė Fran­
cūzijos žmonėms klausyti ra­
dijo patarimų apie invaziją ir 
nebandyti savaip tai išsiaiškin­
ti. Invazija bus padaryta tin­
kamu laiku ir francūzai turi bū­
ti tam pasiruošę.

Tremtinė Lenkų 
Valdžia Susirupinus 
Savo Likimu

LONDONAS, vas. 29. — Pa- 
skelbus, kad Lenkijoj susidarė 
Nacionalė Taryba ir paskyrė 
naują visos lenkų armijos k<J? 
mandantą, atmetant Londone 
esantį Kazimierz Sosnkowskj, 
tremtinė valdžia susirūpinus, 
nors sako, kad ji abejoja apie 
tokios Tarybos susi tvėrimą.

Taryba ragina visas lenkų ar­
mijas klausyti naujo koman- 
danto.

Kas Trečia šeima
Turi $3,000 Jeigu

WASHINGTONAS. — Viena 
iš kiekvienų trijų šeimynų 
Amerikoj turi nemažiau $3,000 
įeigų į metus laike šio karo. 
Nuo 1933 iki 1940 metų tik kas

Naciai Nepriima 
Bėgančių iš Latvijos 
Vokiečių

STOCKHOLMAS," vas. 29. -- 
Nacių valdžia įsakė neįsileisti 
Vokietijon iš Latvijos bėgančių 
vokiečių, kurie ten buvo nuga­
benti apsigyvenimui, nes jie 
būk atveža kokią tai epidemiją.

MADRIDAS, vas. 29.—Vokie­
tijos karo gamybos direktorius 
Albert Speer įsakė surašyti vi­
sas metalines durų uždaro ran­
kenas ir kitus bronzinius ir ki-

miją galingesne). .
Švedijos valdžia, sako, jau da- dešimta šeimyna turėjo tokias tokio metalo daiktus, reikalin-

vus tokį užtikrinimą Suomijai. įeigas. gus karo gamybai.

1
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’ Musų Pareiga
; Skaitėte vakar dienos “Vilnyje” bevielį 

pranešimą iš Maskvos apie ten gautas 
Amerikos lietuvių dovanas. Amerikiečių 

' aukos bus išdalintos lietuviams kariams 
: Raudonojoj Armijoj, lietuviams partiza­

nams, kurie kaujasi su priešu Lietuvos te­
ritorijoje, lietuviams karo invalidams ir 
jaunuoliams Lietuvos vaikų namuose.

Lietuvos Tarybų valdžios žmonės, kaip 
ir visi kiti lietuviai, giliai Įvertina ameri­
kiečių duosnumą.

Vakar dienos “Vilnyje” taip-pat buvo 
Įtalpinta atskaita Lietuvai Pagelbos Tei­
kimo Komiteto, kuris susikūrė tuoj po 
Demokratinių Lietuvių Suvažiavimo, Įvy­
kusio New Yorke, pabaigoje pereitų me? 
tų. Iš atskaitos matote, kad Komitetas 
surinkęs $2,193.

Aukos plaukia gausiai.
Čhicagoj, kaip matote iš “Vilnies,” pra­

dėta pundelių siuntimo vajus. Tam tiks­
lui jau surinkta keli šimtai. Iš viso bus 
sudaryta bent 1,000 pundelių—kiekvienas 
pusketvirto dolerio vertei. Darbas Įsi­
siūbuoja.

Mes kviečiame visus vilniečius ir šiaip 
jau visus geros valios lietuvius nesigailė­
ti aukų tie™° ”■>’•šuoliams, kurie kovoja 
už L«<_. mg isiaisvinimą. Tai mūsų šven­
čiausia pareiga.

Amerikiečių dovanos, kaip matote, pa? 
siekia Tarybų Sąjungoj lavinančius lie­
tuvius. Tos dovanos pasiekia raudonar­
miečius ir lietuvišką jaunimą. Džiugu 
girdėti, kad bent dalis tų dovanų pasieks 
ir partizanus, kovojančius pačioj Lietu­
voj. Matyt, kad surasta būdai ir priemo­
nės susisiekti ir su partizanais.

Amerikos lietuvių patriotinė visuome­
nė reiškia širdingą džiaugsmą, galėdami 
padėti tiems, kuriems pagelba labiausia 
reikalingą.

Raudonoji Armiją ir jos lietuviški pul­
kai su kiekviena diena vis arčiau ir arčiau 
Lietuvos. Galite Įsivaizduoti kokioj pade? 
ty jie atras Lietuvą ir kiek paramos bus 
reikalinga jos žmonėms, mūsų tėvams, 
broliams, seselėms.

Lietuvai Pagelbos Teikimo Komitetas 
Įsipareigavo didžiausiam darbui. Siųskite 
savo aukas per tą Komitetą, kuris veikia 
glaudžiausiam kontakte su Russian War 
Relief.

“Pacifistų” Konferencija
New Yorkę Įvyko vadinamų pacifistų 

konferencija, kurioj dalyvavo apie 200 
asmenų. Vadovaujančią rolę joje lošė 
socialistams ir trockistams artimi žmo­
nės.

“Daily Worker,” rašydamas apie tą 
konferenciją, pabrėžia, kad labiausia ten 
buvo atakuojama Sovietų Sąjungą ir jos 
vadovybė. Pacifistai, kaip matote, jau 
nėra pacifistai, kuomet kalbama apie So­
vietų Sąjungą. Jie nenori kąro su Hitle­
riu ir Japonija, bet duok jiems karą su 
Sovietų Sąjunga! Tuomet pacifizmas iš­
garuos kaip kamparas.

Ta pacifistų klika susideda ne vien tik 
iš socialistų ir trockistų. Joj yra asmenų, 
kurie turėjo vienokių ar kitokių ryšių su 
nacių Bundu, su America First Komitetu 
ir panašiais gaivalais. Verta pažymėti, 
kad tai klikai priklauso asmenys, užimą 
žymias vietas Dubinskio kontroliuoja- 
moj Ladies Garment Workers.
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Ši klika nori derybinės taikos sų fašis­
tine ašim ir tuo atveju veda Įkyrią, šlykš­
čią propagandą.

Kongrese ir spaudoj kilo balsų, kad jau 
laikas imti tuos ponus už pakarpos. Jų 
organizacijas, kaip “Peace Now” ir “War 
Resister,” reikia uždaryti.

Kas karo prieš fašizmą priešas — tas 
šalies priešas. O šalies priešams, demo­
kratijos priešams negali būti laisvės žo­
džio !

BUVUSIOJO AMERIKOS MINIS­
TERS LIETUVAI KNYGĄ 

PERSKAIČIUS

Coughlinistai Veikia
“Tėvas” Coughlin, kol-kas, viešai ne­

pasirodo ant scenos. Bet tas nereiškia, 
kad jo pasekėjai tylėtų. Jie veikią, ran­
koves pasiraitoję. Ypač didelę energiją 
jie rodo tūlose rytinėse valstijose. Su jais 
ranka rankon eina tūli katalikai politikie­
riai, kurie griežčiausia nusistatę prieš 
prezidentą Rooseveltą.

Iš Massachusetts praneša, kad “krikš­
čioniškas froptas,” veikiąs glaudžiausia- 
me kontakte su coughliniečiais, užsimojo 
pasiųst demokratų partijos nacionalėn 
konvencijon kietakakčius reakcininkus. 
Reakcininkų vadu yra buvęs Massachu­
setts gubernatorius Ely. Jo artimiausiu 
pagelbininkų yra Gallagher, šimtaprocen­
tinis Coughlino apaštalas. Toj pat klikoj 
maišosi Scaramella, italų fašistinių gru­
pių “ideologas.”

Massachusetts demokratų partijai rei­
kės daug ir sunkiai kovoti, kad apgalėjus 
tą kliką. Jai, reikia tikėtis, padės Kon­
gresas Industrinių Organizacijų ir šiaip 
jau visa progresyviai nusistačiusi visųo- 

. menė.

,—--------

Slavy Vienybe
23-24 vasario Maskvoje Įvyko gigan­

tiškas mitingas,, kuriame dalyvavo ko- 
vūnai, atstovaujanti Rąu.donąją Armiją, 
Ląnkų Korpusų (Kosciuškos ir Dom- 
brovskio divizijas), Čekoslovąkų ir Jugo­
slavų tautinius dalinius. Milžiniška sa­
lė Įr tribūną buvo apdekoruotos SSSR, 
Lenkijos, Čekoslovakijos ir Jugoslavijos 
vėliavomis.

Maskvos “Pravdą” rašo: “Salėje matė­
si rusų, ukrainiečių, bielorusų, lenkų, če­
kų, slovakų, serbų, Slavėnų, kroatų, savo 
armijų uniformose, ąpdekoruotų orde- 
nais ir medaliais už atsižymėjimą karo 
fronte.” Visų ūpas buvo didžiai pakilęs, 
Visi jautė savo širdyse, kad pagaliaus 
slavų tautos vieningai stojo kovon su savo 
amžinų priešu — teutonais!

Lenkų Korpuso yądąs, generolas Ber- 
ling, pareiškė: “Mūsų šalies ateitis bus 
paremta draugyste su Sovietų Sąjunga ir 
draugyste su visomis slavų tautomis. Mes 
nieko bendro neturim su lenkų emigrantų 
valdžia Londone ir kategoriškai nuo jos 
atsiskiriam.”

Čekoslovąkų dalinių komandieras pul­
kininkas Syoboda sakė: “Mes didžiuoja­
mės turėję galimybės kautis su priešu ties 
Kijevu, Biela ja Cerkov ir kitose vietose. 
Mes žengėme petys petin su Raudonąja 
Armija.”

Didžiausias ovacijas sukėlė pasirody­
mas ant estrados jugoslavo kapitono Pe- 
risičo. Jis sakė: “Kalnai mano tėvynės 
griaudžia aidais kąnuolių kanonados. 
Kelias, kuriuo maršalas Tito veda mūsų 
tautą, yra vienatinis kelias Į laisvę. Nie­
kas nepalauš geležinės valios mūsų tau­
tos.”

Lenkų kunigas Franciškas Kup.šč, ma­
joras Pirmo Lenkų Korpuso, sušuko Į 
brolius, dar tebesančius hitlerinėj ver­
gijoj : “Mes jau artinamės prie jūs, neš­
dami laisvės vėliavą. Vergijos ir despo­
tizmo retežiai bus sudaužyti. Mūsų vė­
liava vėl užplevėsuos virš gimtosios Var- 
šavos ir mūsų bažnyčiose vėl laisvai pra­
skambės mūsų mąldos.”

Kaip prakilniai skamba tie žodžiai! Ir 
kiek juose Įkvėpimo naujiems žygiams!

Rašo R. Mizara.

Yra žmonių posakis: “Jei­
gu joti Į pragarą, tai joti ge­
ru arkliu.” “Timeless Lith­
uania” autorius, matyt, nu­
sitarė: Jeigu kirsti netiesą, 
tai kirsti smarkiai!

Na, ir nuo čia prasideda 
Smetonos garbinimas. 1918 
m. Smetona gavęs iš Vokie­
tijos 100,000,000 markių pa­
skolą. Kam? Noremas nepa­
sako, bet kiekvienam aišku, 
kad vokiečiai kapitalistai tą 
paskolą davė Lietuvos žmo­
nėms slopinti, kurie kilo 
prieš vokiškuosius okupan­
tus ir prieš besiformuojan­
čią lietuviškąją pro-vokišką 
valdžią.

Tenka priminti, kad visas 
nuo 1918 m. iki 1926 m. Lie­
tuvos istorijos laikotarpio 
aprašymas autoriaus, tiks? 
liai ar ne, supainiotas, ir 
sunku surasti, kur vienas, 
kur du.

Tik 1926 metai Noremui 
atidarė akis ir nuo čia jam 
lengva “istorija dėstyti”— 
nuo 1926 m. gruodžio mėne­
sio, kuriame Smetona su 
Voldemaru smurtu nuvertė 
liaudininkų valdžią ir Įvedė 
Lietuvon fašizmą.

Kam Smetona griebėsi fa­
šistinio smurto ? Kąip tą aiš­
kina autorius? O gi taip, 
kad socialdemokratų parti­
joj buvo daug' komunistų, 
kad komunistų partiją su­
darė 80 nuoš. žydų, o 20 
nuoš. kitokių' “nelinksmų 
žmonių,” kad Sleževičius no­
rėjęs palaikyti gerus santy­
kius su Tarybų Sąjunga ir 
jis, Sležeyičius, buvęs Mask­
voje gražiai vaišinamas. Vis 
tai “argumentai” ųž fąšiz? 
mą. Bet svarbiausias min. 
Noremo argumentas bus 
šis: demokratinė santvarką 
lietuviams buvo nepažįsta? 
ma. Demokratiniai princi­
pai galėję būti geri Ameri­
kos žmonėms, bet ne Lietu­
vos. Lietuvos žmonės buvo 
reikalingi “stiprios vadovy­
bės” (p. 126), Seime kalbėję, 
kaip kas norėję, laisvai, to­
dėl Smetonai ir jauniems 
karininkams ir parūpo “iš­
gelbėti tautą,” smurtu nu­
versti demokratinę vyriau­
sybę ir duoti Lietuvai “sti­
prią vadovybę”!

Šitaip demagogiškai, bet 
drąsiai, min. Noremas per 
akis pasauliui “aiškina,” že­
mindamas lietuvių tautą!

Smetona tą patį nuolatos 
teigdavo. Girdi, lietuvių tau­
ta dar nepribrendųss pati 
valdytis, ją turįs valdyti pa­
rinktasis “tautos vadas,” to- 
kis kaip jis pats.

Panašiai sakė Mussolinis. 
Panašiai sakė Hitleris. Pa­
našiai sakė ir sako Ispanijos 
Franko ir kiti fašistiniai ra- 
kaliai!

Ir tą melą, tą baisų lietu­
vių tautai pažeminimą, šian­
dien kartoja buvęs Ameri­
kos ministeris Lietuvai kun. 
Noremas! O lietuviškieji fa- 
šistai-smetonininkai jį sklei­
džia savo pasekėjuose ir 
netgi renka iš žmonių aukas 
tuomet, kada mūsų kraštas

kariauja prieš fašizmą!...
Kun. Noremas skelbia, 

kad 1926 m. fašistinis smur­
tas Lietuvoje Įvykęs “be 
krąujo praliejimo” (p. 129). 
Tai kas, jei keturis darbi­
ninkų vadus Smetona su­
šaudė ! Noremui jie ne žmo­
nės ir jų kraujas—jam tik 
rašalas. Tautininkų partiją 
užgimė ir pradėjęs greit 
kristalizuotis tautinis san? 
jausmas, kuris buvęs “sti­
priai konservatyvus” (p. 
130).

Kai 1928 m. Voldemaras 
išvyko į Londoną, tai Smeto­
na '“pataisė” krašto konsti­
tuciją, supanašindamas ją 
su Amerikos konstitucija! 
(p. 133). Na, ir puo čia pra­
sidėjo Lietuvai gępjaikįs! 
Smetona uždarė social-de- 
mokratų, social-liaudininkų 
ir krikdemų partijas, opozi­
cijos balso Lietuvoje nebeli­
ko. Vis tai dėl didelio ger­
būvio. Suvalkijos ūkininkai, 
tiesa, buvo šaudomi, bet tai 
ne ūkininkai, o vokiečių te­
roristai !,..

Jei ne Smetona, jei ne Tū­
belis, jei ne Jadvyga Tube- 
lienė ir kun. Mironas, tai, 
pasak kun. Noremo, lietuvių 
tauta gal būtų sau ir skur­
dus! nelemtu gyveniniu. Bet 
Smetoną atvedė Lietuvą į 
gerbūvį su nauja konstitu­
cija, “panašia Į Amerikos,” 
su fašistiniu: seimų;; kuris 
veikė išvien su Smetona, 
kaip Amerikos kongresas 
1941 metais veikė išvien, su­
tartinai sų prez. Roose- 
veltu!...

Be jokios atodairos Nore­
mas žemina demokratines 
Amerikos institucijas, gre- 
tindanjas prie jų fašistines!

Net poroje vietų autorius 
bando operuoti tokia smulk­
mena: Kai tik Lietuva buvo 
paskelbta nepriklausoma, 
joje tuojau buvusi Įvesta 
metrinė sistema, Kam ? 
Tam, kad Lietuva norėjusi 
juo greičiau atsipalaiduoti 
nuo Rusijos ir susimoderni- 
zuoti, eiti išvien su Vakarų 
kultūra.

Sąmoningai ąr ne, kun. 
Noremas ir čia nusikalba: 
Tarybų Sąjungoje šiandien 
veikią metrinė sistemą, o 
tuo pačiu sykiu Anglijoj ir 
Amerikoj dar vis tebeveikia 
angliškoji svarų if mylių 
sistemą. Ar blaiyiąi protau­
jąs žmogus gali sakyti, kad 
dėl to Anglija ir Amerika 
yra atsilikusios?!

Nepraleidžia piin. Nore­
mas ir Sovietų-suomių karo. 
Štai kąip ten buvę: Sovietai 
nepajėgę nugalėti Manner- 
heimo tvirtumų linijos, nes 
rusų tankai buvę prasti. Per 
visą žiemą kariavę, rusai tik 
tiek telaimėję, kad bombar­
davo “neginkluotuosius 
miestus su namais ir liute­
ronų bažnyčiomis, ir muš­
dami moteris ir vaikus...” 
(p. 163).

Pavasarį, sako rašytojas, 
Stalinas “kreipėsi pas savo 
prietelių Adolfą Hitlerį. Jis, 
Stalinas, norėjo pulko kari­
ninkų, kurie pravestų rusus 
per suomių linijas. Nors ko-1

ki 100-150 vokiečių karinin­
kų nusižudė, užuot ėję tąr? 
nauti bolševikams (“pasak 
konfidencialių diplomątinįų 
informacijų”!), užteko vo­
kiečių karininkų, kurie nu­
vyko į frontą ir padarė 
rusų užpuolimus pasekmin­
gais...” (p. 163).

Matote, kaip ten dėjosi. 
Argi ne taip rašė “Kelei­
vis”, “Dirvą” ir jiems pana­
šios veislės gyvūnėliai?! 
(Beje, gal malonėtų min, 
Noremas paaiškinti, kas- 
Šiandien tiems atsilikėliams 
rusams vadovauja kare 
prieš vokiečius, suomius, 
vengrus, rumunus?)

Kada autorius šitaip re­
mia vėjais savo teigimus, 
kad sugriauti visiems žino­
muosius faktus, tai juo ma­
žiau skaitytojas turi teisės 
iš jo tikėtis objektyyiškųmo 
aprašyme 1940 n), įvykių 
Lietuvoje,

Pasmerkia Noremas Jus­
tą Paleckį, kuris, pasak jo, 
esąs kriminalistas, todėl, 
kad jis kovojęs prieš .sme­
toniškąjį režimą ir už tai 
buvęs Įkalintas!

Jeigu Paleckis galimą 
skaityti kriminalistu, tuo­
met ir visa demokratinė Lie­
tuvą yra tokią: ji buvo Sme­
tonos persekiojama, įkalin­
ta, kankinamą ir prieš Sme­
toną kovojo,;.

Paleckis, girdi,’ neteisėtai 
buvęs paskirtas liaudies vy­
riausybės galva, nes Merkys 
jam tokios teisės negalėjęs 
suteikti, na, o Smetoną— 
“Mr, Smetoną, the Presi­
dent, was ąt this time a 
guest of the German gov­
ernment.” (p. 178).

Tai nors vienas kun. No­
remo teisingas pareiškimas: 
Smetona buvo vokiečių val­
džios, Hitlerio, svečias! Mes 
tą nuolat sakėme, bet lietu­
viški fašistai vis bandė už­
ginčyti.

Liaudies vyriausybė, ta­
rybinė vyriausybė Lietuvoje 
autoriui kaip ir Antanui 
Smetonali—kaulas gerklėje. 
Todėl ją visaip žemina, nie­
kina. Tie lietuviškieji kvis- 
lingai, kurie sykiu su Sme­
tona buvo svečiais pas Hit­
lerį, o paskui padėjo hitleri- 
•ninkams Lietuvą okupuoti, 
padaromi Lietuvos “patrio­
tais.”

Sinclair Weeks, stambus Bosto­
no bi^ąierjus, Mąs$. gubernato­
riaus paskirtas senatorium .už­
baigti terinįną atsisakiusio iš se­
natoriaus pareigų H, į, Lodge, 

kuris šiom dienom išvyko 
militarinėm pareigom.

Viskas ■ tarytum išeitų iš 
Kubiliūno, Pakšto ar kito­
kio kvislingo bei jo pusbro­
lių burnos!

Kad “Timeless Lithua­
nia” yrą atvirą fašistinės 
propagandos knyga, be abe­
jo, to neužginčys nei pats 
min, Noremas, Knygos au­
torius nesurado nei vienos 
angliškos knygų leidyklos 
Amerikoje, sutinkančios jo 
knygą išleisti arba bent duo­
ti jai naudoti. sayo firmos 
vardą. Ją išleido “Lįętųvai 
Laisvinti Sąjungą,” smęto- 
nininkų sukurta ir palai­
koma.

Knygos spauda prasta, 
sulankstymas gremėzdiškas.

Savaime kyla klausimai: 
Kam Noremas, buvęs minis­
teris Lietuyąi, šitą knygą 
rašė?

O jei ne jis ją rašė, tai 
kam jis sutiko duoti leidė- 
japis naudoti savo vard^?

Man neąišku.
Gal tą. galėtų atsakyti tik 

tie, kurie ,Q. J. G. Norępią 
gerai pažįsta.

Bet spėti galima visaip.
1. Gal min. Noremas labai 

godus pinigo žmogus, tai jis 
šią knygą rašė dėl to, kad 
jam tautininkai - fašistai 
brangiai užmokėjo.

2. Gal jis yra to tipo žmo.- 
gųs, kjiriam demokratiją 
nepatinką, bet labai patinka 
fašizmas, tai jis siekėsi fa­
šizmą populiarizuoti angliš­
kai skaitančioje vįsupiųe? 
nėje.

3. Gal Noremas nėra aš­
trus demokratijos priešas 
abelnai, o tik Tarybų Sąjun­
gos ir Jungtinių Tautų yię? 
nybės priešas, tai jis mojosi 
pasėti prieš Tarybų Sąjųn-’. 
gą nuodų.

4. Gal autoriui Antanas 
Smetona yra kuo nors labai 
užsipelnęs, tai jis bandė jį 
“atstatyti” amerikiečių aky­
se, o kad “atstatyti” Siųetp- 
ną, reikią garbinti fašizmą 
ir žeminti yisą lietuviu tau­
tą, kuri Smetonos taip neap­
kentė.

Kaip ten bebūtų, “Time­
less Lithuania” knygos au­
torius bando užduoti lietu­
vių tautai smūgį jos pažemi­
nimu amerikiečių akyse, tei­
gimu, būk ji nepribrendusi 
demokratiškai pati valdytis, 
būk jąi reikalinga “stipres­
nė vadovybė” (fašistinis re? 
žimas). Ir dėl to lietuvių 
tauta ilgai atsimins min. No? 
rėmo “žygį” ir mokės jį tin­
kamai įvertinti.

Knygą labai netobulai pa­
rašytą, suvelta “kur galvą, 
kur uodegą” įr ją gavęs ro­
tas žmogus turės tiek kan­
trumo perskaityti, kiek tu­
rėjo šitų žodžių rašytojas. 
Politiniai subrendesnįs skai­
tytojas, iš kitos pusės, tuo­
jau pamatys joje kyšo jau­
čias fašistįnio gyvūnėlio au­
sis ir greit suprąs autoriaus 
siekimus.

Tenka manyti, kad šis 
kun. Noremo darbas pada­
rys nesmagumų ir valstybės 
departmental, siuntusią j am 
jį ministeriu Į Kauną.

(Pabaigą)

SUĖMĖ “KIDNAPERIUS”
16 METŲ MERGINOS

GREENWOOD, Mi$s.—QJine 
McKnigljt, 1.6 pietų merginą, bu­
vo trijų banditų pavogta, bet 
paskui paleisią sveiką, paliestą. 
PągąĮios policiją sųėiųg ir visus 
tris banditus.
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CLEVELANDO ŽINIOS
SAKĖ, BŪTINAS REIKALAS PALAIKYTI
DRAUGIŠKI SANTIMAI SU SOVIETAIS

Užpereitą savaitę Cleve- 
lande kalbėjo du žymūs žmo­
nės, jie plačiai aiškino apie 
svarbą turėti draugingus 
santikius su Sovietą Sąjun­
ga dabar ir po karo.

Cleveland City Club kal­
bėjo Dr. W. E. Burghard, 
Du Bois profesorius iš At­
lanta Universiteto. Jis kal­
bėjo apie šį karą ir kaip rei­
kia apginti demokratiją. Pa­
žymėjo, kad šis karas jau 
yra antras pasaulinis karas 
ir už apgynimą demokrati­
jos. Girdi, jei nepadėsime 
tinkamą pamatą pokarinei 
taikai, tai gali greitai kilti 
trečias karas.

Plačiai aiškinb, kaip svar­
bu duoti pilną teisę visą tau­
tą ir rasią žmonėms. Jei tau­
tos ir rasės turės lygias tei­
ses, tai nereikės vieniems 
prieš kitus vesti kovą ir tas 
neduos kilti karams. Girdi, 
jei mažiau kultūringos šalys 
bus skriaudžiamos, jos bus 
priverstos stoti į kovą, kad 
gauti lygias teises. Tad da­
bar darykime apgalvotus 
planus, kad jie atatiktą vi­
siems ir nebūtą nuskriausti 
žmonės nei Indijos, Kinijos, 
Burmos, Dutch Indijos, Ja­
ponijos, Afrikos bei Pietą 
Amerikos.

gi glaudesni ryšiai su So­
vietą Sąjunga. Girdi, čia pas 
mus yra tokią žmOnią, ku­
rie bando pravesti mintį tar­
pe žmonią, būk mes negali­
me pasitikėti Sovietą Są­
junga. žinoma, kuomet pas 
mus tas kalbama, tad ir So­
vietą žmonės ima abejoti ar 
jie gali pasitikėti mumis. 
Tas ardo vienybę karo me­
tu ir po karo sudarymui ben­
dros taikos.

Be to, girdi, Sovietai yra 
galingi ir didelė šalis ir 
draugiškumas tarpe savęs 
yra labai svarbi problema.

Visi tie, kurie bando 
skleisti neapykantą prieš 
mūsą talkininkę, turėtą būti 
sustabdyti.

Trumpai suglaudus, tik 
draugiškumas, teisė valdy­
tis patiems savo kraštą ir 
davimas lygią teisią žmo­
nėms, išlaikys pasaulyje 
taiką.

Lietuviški, lenkiški ir vi­
sokį kiti fašistukai tokio da­
lyko negali pakęsti, kad visi 
siūlo duoti žmonėms teisę 
būti savo šalies valdytojais. 
Ir kad jie išsirinks valdžią, 
kokios jie nori.

V. M. D.

Tiesa, daugelis tą žmonią 
yra silpnesni ir biednesni, 
bet jei bus ją atsiklausta, 
kaip jie nori save tvarkytis, 
jie supras, kad pasaulis skai­
tosi su jais kaipo žmonėmis.

Aišku, kad po šio karo Ja­
ponija bus parblokšta ir nu­
bausta. Kinija bus nusilpt? 
jusi, Indija sudraskyta, 
Afrika turės pigiu darbinin­
ką ir žalios medžiagos. Pie­
tą Amerib^ Meksika ir . Va-' 
karmlj^lijK jei vėl paliksi­
me dėl ’ didęlią pelną, tada 
šią karas toli gražu nebus 
paskutinis, o tik bus išsker­
dimas milioną žmonią.

Tad dabar pradėkime da­
ryti geriausius ir tiksliau­
sius planus, kad tokio išnau­
dojimo ir pavergimo nepasi­
kartotą, o tada lengvai iš­
vengsime karą.

Kitas žymus kalbėtojas, 
korespondentas William Mc 
Gaffin kalbėdamas Town 
Hall, kur klausėsi apie 500 
žmonią, pasakė, kad išlaiky­
mui taikos pasaulyje reikia 
duoti lygias teises visiems. 
Jis per tris metus važinė­
jęs po pasaulį, buvęs: Angli­
joje, Prancūzijoje, šiaurės 
Afrikoje, Maltoje, Lybijoj, 
Indijoj, Kinijoj, Rusijoj, 
Syrijoj ir kitur. Patyręs iš 
žmonią, kad jie nori patys

KOMUNISTŲ PARTIJOS DENISON VIENETAS Reikalauja Demokrati- j Valst. Gal Bus Draftuoti Į Paniką Nacių Konvojui

GANA PUIKIAI DARBUOJASI
Pastarajame K. P. Deni­

son vieneto susirinkime bu­
vo apdiskųsuota daug svar­
bią ir pamokinančią klau­
simą.

Iš valdybos raportą suži­
nojome, kad jau gauta 550 
naują narią į partiją. Ta­
čiau vajus eina prie pabai­
gos, o dar trūksta 100 narią 
iki kvotos išpildymo.

Visi turėtume padirbėti, 
kad užsibrėžtą skaitlinę 
gautume naują narią. Nors 
mūsą kuopa nemaža, bet 
daugelis dėl darbo sąlygą 
negali pastoviai lankyti su­
sirinkimą.

Viena ką mūsą kuopa tu­
rėtą didžiuotis, tai kad mes 
turime puikią diskusiją. 
Šiame susirinkime diskusa- 
vome Teherano konferenci­
jos tarimus.

Reikia pasakyti, kad mū­
są kuopos narys J. D. šiose 
diskusijose pasirodė geriau­
sia ir giliausia tą klausimą 
aiškino. Puiku, kad studi­
juoja.

Turėtą kiekvienas K. P. 
narys ir abelnai pažangus 
žmogus perskaityti Earl 
Browderio parašytą tuo 
klausimu knygutę. Ten yra 
puikios medžiagos. ’

Tiesa, Partija turi lavini­
mosi mokyklą. Turėtą visi 
ją lankyti, o kad daug iš­
moksite nėra mažiausios

Pageidaujame 
Jo Kandidatūros

Dabartinis Cleveland© 
miesto majoras Frank J. 
Lausche gal kandidatuos į 
.Ohio valstijos gubernatorią 
ant demokratą tikieto. Rin­
kimai bus šį rudenį. Labai 
būtą pageidaujamas jo iš­
rinkimas, nes jis visada sto­
ja už apgynimą darbininką 
teisią ir širdingai remia ka­
ro pastangą drūtinimą. Jis 
yra demokratijos šalinin­
kas.

Mes visi Ohio valstijos 
darbininkai, ypač lietuviai, 
turime labai susirūpinti šią 
metą rudenį būsiančiais rin­
kimais. Nes bus renkama 
vyriausi šalies pareigūnai, 
kaip tai: Prezidentas, gu­
bernatorius, senatoriai.

Jei šiuos rinkimus laimė­
tą reakcionieriški žmonės, 
jie pasimotą sutriuškinti 
darbininką teises ir visą tai, 
ką mes turime išsikovoję. 
Tad mūsą visą pareiga pra­
dėti vesti agitaciją tuojau 
už darbo žmonią kandidatus 
ir demokratijos palaikyto­
jus.

Dabartinis Ohio valstijos 
gubernatorius Bricker visa-

valdytis ir turėti tokias vai-' da palaiko reakcionierią pu- 
džias, kokias jie išsirenka, j sę, tad nepatartina už jį bal- 

Girdi, tokios tremtinės; suoti.
valdžios, kaip Jugoslavijos, Į Kasdieną prisiminkime, 
Graikijos, Italijos, Lenkijos, kad turime rūpintis sekan- 
kurios nori po karo gryžti čiais rinkimais ir aiškinti
ir vėl būti valdonais, nebus kitiems,* kaip jie svarbūs, 
įsileidžiamos tą šalią žmo-.Mes lietuviai atlikime savo 
nią, nes jie patys nori būti , pareigą rinkimuose ir vie-
savo šalies gaspadoriais, ku­
rie turėjo tiek sunkenybią 
pakelti laike karo.
. Antras svarbus dalykas, 
jis sakė, tai būtinai reikalin-

ningai remkime darbo žmo­
nią reikalą gynėjus.

Balsuokime už F. J. Laus­
che į gubernatorius.

žįlas Petras.

nes Valdžios Italijoje
abejonės. Mokykla yra Hun- 
garą Darbininką svet., W. 
25th st.

Toliau nutarta diskusuoti 
svarbiausi dienos klausimai, 
kaip tai: “Kokia vyriausia 
problema stovi prieš pasau­
lį, kokios jėgos gelbsti jau 
Teheran konf. ir ką mes ga­
lime per ją atsiekti. Arba 
ar yra tokią, kas tai para­
mai priešingi?” Tokią ir pa­
našią klausimą surandame 
diskusavimui. Tie visi klau­
simai puikiai išaiškinami E. 
Browderio knygutėje, todėl 
mes turime ją skaityti.

Daug svarbią reikalą- ap­
kalbėta ir tartasi, kaip dau­
giau išauginti mūsą veikimą 
ir praplėsti žinojimą.

Priėjus prie uniją klausi­
mo, pasirodė, kad CIO ge­
riausiai gina darbininką 
reikalus. Kitaip yra su AFL, 
jos viršūnėse yra ir reakci­
ninkams palankią elementą.

Kalbėta, kad draugiški 
suėjimai atneša nemažai 
naudos. Kartu suartina na­
rią draugiškumą.

Visi pasisakė už rėmimą 
prez. Roosevelto, jei jis eis 
4-tam terminui į preziden­
tus.

Kitas susirinkimas įvyks 
kovo 16 d., visi turėtume pa­
sistengti jame dalyvauti.

Nepamirškime platinti 
“Daily Workerį”.

Partijietė.

Žymus daktaras ir profe­
sorius Gretano Salvemini 
kalbėdamas Clevelande, Wo­
men’s City Club, užakcen­
tuotai pasakė: “Duokime 
Italijai demokratiją, o tada 
matysime, kad ta šalis vėl 
puikiai pradės kultūrėti.”

Prof. G. Salvemini jau tu­
ri 70 metą amžiaus. Jis pa­
bėgo iš Italijos, kuomet 
Mussolinis įsigalėjo Itali­
joje. Jis visada buvo ir yra 
fašizmo priešas.

Tarp kitko jis pasakė, kad 
palikimas Badoglio nieko 
gero nevelyja, nes Italijos 
liaudis nekenčia jo ir mano, 
kad nieko iš jo geresnio ne­
laukti, kaip kad musoliniško 
režimo, tik kitu vardu.

Jis daug ir plačiai aiškino 
Italijos žmonią nusistatymą 
ir pergyvenimą nuo fašisti­
nės valdžios. Palietė, kad 
prieš fašizmą Italijoje kles­
tėjo muzika, dainos ir abel­
nai menas. Jei Italijoj gryš 
demokratija, vėl galėsime 
daug gražaus susilaukti ir 
tos muzikališkos tautos.

Nėra abejonės, kad po šio 
karo liaudis turės daugiau 
ką pasakyti, kokios valdy- 
mosi formos jie norės ir tt.

V. M. D.

Patartina Visiems 
Pamatyti

CLEVELANDO MAJORAS SVEIKINO RAUDON.
ARMIJĄ 26 METU SUKAKTIES PROGA

Vasario 23 d. Clevelando 
miesto majoras Lausche pa­
reiškė, kad mes turime būti 
dėkingi ir išreikšti pagarbą 
galingąjai Raudonąja! Ar­
mijai, kuriai sueina 26 me­
tai jos gyvavimo. Šiandieną 
ji muša žmonijos priešą-na- 
cius. Mes visi turime būti jai 
dėkingi ir remti ją visais ga­
limais būdais. Dėka Raudo­
nosios Armijos mūsą šalies 
miestai liko nebombarduoti 
ir neišžudyta nekalti vaikai 
bei moterys.

Toliau jis pažymėjo, kad 
Raudonajai Armijai tenka 
susidurti su įvairiais sunku­
mais, tačiau nepaisant to vi­
so ji heroiškai naikina na­
cius.

Aiškinta, kad bus rodomi 
paveikslai iš mūšio lauko, 
kad supažindinti žmones su 
karo sunkenybėmis.

Nežiūrint R. A. sunkumą 
kovose, ji yra aprūpinta ir 
net užfrontėje, poilsio metu, 
rodomi judami paveikslai. 
Artistai atvyksta su teatra­
liškomis misijomis, lošia

Vienoje Šeimoje 
Septyni Kariai

Jau antra šeima Cleve­
lande yra, kur turi septynis 
sūnus, kurie tarnauja Dė­
dei Šamui. Lange įdėta 7 
žvaigždės, 6 iš. ją mėlynos, 
o viena auksinė.

Šios šeimos motina senai 
mirė, tėvas Mr. A. Jardan 
vienas išauklėjo vaikus. Tie­
sa, jo trys dukterys daug 
jam padėjo auklėjime jau­
nesniąją. Dabar jos vedę ir 
gyvena Morgantown, W. V. 
Tad Albert Jardan paliko 
vienas namuose. Tačiau jis 
neišsigando, kad sūnūs išėjo 
apginti pasaulio demokrati­
jos ir jis pats stojo į apsi­
gynimo darbą.

Toji auksinė žvaigždė, tai 
Corp. Paul Jardan, kuris ta­
po priešo kulkos nuskintas 
Tunisijoj 1943 m. vasario 17 
d., jis buvo Army Med. 
Corps. Tėvui prisiuntė auk­
sinę žvaigždę. Kiti sūnūs ei­
na sekamas pareigas: Al-

veikąlus ir dainuoja. Nesto-
kuoja ir įvairaus turinio 
prakalbą.

Pranešimai sako, kad ka­
ro metu atspausdinta dėl 
kareivią 30,000 knygą, iš ją 
2,000 parašyta pačią gene­
rolą bei karo vadą.

Tikrai mums clevelandie-
čiams malonu girdėti mūsą 
gaspadorią taip nuoširdžiai 
kalbant apie Raudonosios 
Armijos heroiškumą ir pa­
siryžimą.

V. M. D.

Pereitą savaitę Clevelan­
de pradėjo rodyti judamą 
paveikslą filmą “The North 
Star.” .....

Pažiūrėkite garsinimuose 
kur ją rodo ir būtinai maty­
kite. Tai aiškiausiai parodo 
Raudonosios Armijos hero- 
iškus žingsnius. Kaip Sovie­
tą liaudis prieš karą links­
mai kolektyvuose gyveno ir 
kaip naciai užėmę Sovietą 
teritorijos dalis kankina 
žmones, vaikus ir plėšia ją 
turtą.

ši filmą buvo rodoma 
kareivinėse (camps). Pama­
tę ją aiškiau suprasite pa­
vergtą šalią .žmonią kan­
čias.

V. M. D.

Mirė Sovietų Mokslininkas

MASKVA. — Aleksei Borisiak, 
žymus Sovietų mokslininkas, 
paleontologas, numirė pereitą 
ketvergą.

bertas laivyne, Leitenantas 
James orlaivininkas, Corp. 
Steve Med. Corps, Corp. Ju­
lius Infantry, Corp. Frank 
ganner, Corp. Michael Inf.

Tėvas sako, kad gaunąs 
reguliariai laiškus nuo visą 
sūną.

V. M. D.

KAI BŪSITE SCRANTON, PA.,
TAI UŽEIKITE PAS

P. Pėstiniką 
BAR & GRILL

1027 West Greenwich Street 
Kampas North Main Street

Tik blokas nuo lietuvių bažnyčios 
prie 611 kelio, kuris eina 

Telefonas: Scranton 3-9917 
į New Yorką.
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TAI TOKIUS VIRŠININKUS SO­
CIAL - TAUTININKAI SIŪLO SLA
Keliolika mėnesių atgal bro­

liai Dargiai pradėjo rinkiminę 
kampanijų, kad išėsti iš SLA 
vice-pirmininko vielos J. K. Ma- 
žukną ir išrinkti Povilų Dargį. 
Vice-pirmininkui Mažuoliai dėl­
to reikėjo net pas gydytojų 
kreiptis. Grigaitiniai indorsavo 
P. Dargio kandidatūrų ir vecTa 
agitacijų už jo išrinkimų. Kaip 
jis valdytų Susivienijimų ir kaip 
“valdo” vienų jo kuopų Pitts- 
burghe, skaitytojai pamatys iš 
žemiaus talpinamų dokumentų, 
kuriuos redakcijai prisiuntė P. 
Dargio valdomos kuopos narė.

Redakcija.

Sausio 31 d., 1944 m. 
SLA. Prez. F. Bagočius, 
Sekr. M. J. Vinikas ir 
visa P. T.

Gerbiamas Prezidente:
Jūsų laišką, iš sausio 13 d., 

š. m., gavau. Ačiū Jum, kad 
Jūs rūpinatės mūsų organi-

BROADWAY 
KVIETKININKAS

Verčiasi su Pasitikėjimu 
Gėlės Vestuvėm, Laidotuvėm 
Didelis Pasirinkimas Augalų

1010 Broadway 
ROCKFORD, ILL.

Telefonas Main 2371

zacijos reikalais. Taipgi ga­
vau Jūsų laišką rašytą sekr. 
Vinikui iš sausio 4 d., kopiją.

Kaip jau Jums yra žino­
ma, dėlei įvykių SLA. 353 
kp. susirinkime, laikytam 
lapkričio 14 d., 1943 m., dė­
lei (ko remdamasi SLA. kon­
stitucija, SLA 353 kp. susi­
rinkime gruodžio 12, 1943, 
padaviau skundą kuopoje už 
sužinų laužymą SLA. kons­
titucijos, ant kuopos pirm. 
P. Dargio. Sykiu raštiškai 
pareikalavau, kad minėtas 
skundas būtų perkeltas į P. 
T., kaip nusako konstituci­
jos skyrius (XV„ par. 1, sub­
par. c). Kadangi skundo 
nuorašą sakote Jūs gavot 
nuo SLA. sekr. ir jį turite, 
tad čia jo nepakartosiu. 
Tiek, pastebėsiu. Kokį prie­
rašą prie mano skundo pa­
darė P. Dargis, tai nežinau, 
bet suprantu, kad kuopos 
fin. sekr. viską P. T. pasiun­
tė ir sekr. M. J. Vinikas 
gavo.

Centro sekr. M. J. Vinikas 
gavęs mano skundą, vietoje 
elgtis kaip konstitucija nu­
rodo ir pasiųsti skundą

Argentinos užsienio reikalų mi- 
nisteris gen. Alberto Gilbert. 
Nelabai patenkintas jis, kad su­
sidėjusių sąlygų verčiama jo vy­
riausybė turėjo nutraukti diplo­

matinius ryšius su ašim.

Skundų ir Apeliacijų Komi­
sijai, jis lipa per Skundų ir 
Apeliacijų Komisijos galvą 
ir pats neturėdamas jokios 
juridinės galios, bando ad­
vokatauti P. Dargiui, ir ve 
kokį juokingą laišką man 
prisiunčia. Laiško kopiją, 
sako jis, Jums pasiuntė, tai 
čia nekartosiu, nes jį turite. 
Kaip matome iš sekr. laiško, 
sekr. yra du reikalavimai, 
ir kadangi sekr. pasistato 
save konstitucijos nežinėlio 
rolei, tai dėl pirmo sekr. rei­
kalavimo pacituoju jam 
konst, skyrių XV, par. 1, 
subpar, c):

“Jei skundikas ar kaltina-

tiems 6 mėnesiams. Toks jo 
elgęsis, tai negirdėtas daly­
kas, tai sužinus laužymas 
konstitucijos, tai terorizavi­
mas SLA. narių.

Dar kartą pastebiu, kad 
pagrindinis skundo klausi­
mas tai yra konstitucinis 
klausimas ir ot Susivieniji­
mo Stovio, Skundų ir Ape­
liacijų Komisija gavus ma­
no skundą per sekr. Viniką, 
privalo tyrinėti mano skun­
dą ir konstitucijos skyrių 
XV, paragrafą 2, ar reiškia 
mums ką minėtas konstitu­
cijos paragrafas? Toliau P. 
T. turi spręsti ar barkštelė- 
jimu į stalą be formalio 
skundo, be teismo, be balsa­
vimo konstitucijos nurody­
tu būdu, galima SLA. nariai 
bausti, spenduoti ir iš orga­
nizacijos išmesti ar tam pa­
našiai.

Kaip Prezidentas savo 
laiške rašote, kad pas Jus 
esantis darodymas ir proto­
kolų nuorašai liūdyja:

1. Kad aš susirinkime ne­
tvarkingai elgiausi. Į tai ga­
lėčiau pilnai atsakyti ir pa­
siteisinti, bet kad tas su ma­
no skundu nesiriša.

2. Kad ne Dargis, bet kuo­
pa mane suspendavo, o Dar­
gis kaipo pirmininkas turėjo 
paskelbti tiktai vienbalsį 
kuopos tarimą. Į tai'jau tu­
riu Jums nurodyti, kuo Dar­
gis. vadovavosi kaipo kuopos

Amerikos Raudonojo Kry­
žiaus pareigūnas Win. Gib­
lin girdo išbadėjusią mer­

gaitę pienu iš keliuko 
Alžyre.

sekretoriaut yra valstijos 
uždrausta. Manau tą žino ir 
Dargis, bet ką jis paiso ko­
kių patvarkymų.

Dar dėlei tvarkos.
Sausio mėn. š. m. kuopos 

susirinkime klausime nau­
jos valdybos raštiškai susi­
rinkime pridaviau nuorašą, 
konstitucijos skyriaus XIX,
par. 4, subparagrafo c), ku­
ris sako: “Narys, ant kurio 
paduotas yra skundas, gali 
kandidatuoti į urėdą, bet ne­
gali urėdo vietos užimti, kol 
skundas nėra išnagrinėtas.”

Sausio 3 d., 1944 m. Tokiu atveju SLA konstitu-
Mrs. Marijona Imbras, 
SLA 353 kp. narė, 
1568 Clarkton Street, 
Pittsburgh, Pa.
Re: Skundas Prieš SLA 353 

Kuopos Pirmininką 
Povilą Dargį.

Gerbiamoji Tamsta:
Šiuo pranešu, kad gavau 

Tamstos skundą dviejose 
kopijose prieš SLA 353 kuo­
pos pirmininką Povilą Dar­
gį, tačiau negaliu skaityti šį 
skundą teisėtai paduotu iki 
nepaaiškės sekanti dalykai:

1. Dėl ko skundą atsisakė 
priimti SLA 353 kuopa ir 
reguliare tvarka, pagal 
konstitucijos patvarkymą, 
jį persiųsti originaliam na­
grinėjimui Pildomojoj Ta­
ryboj, kaip Tamsta sakote, 
esate to reikalavusi kuopos 
susirinkime, šiuo reikalu 
atsiklausiu SLA 353 kuopos 
valdybos.

2. Man rodosi; kad teisėtai 
ar neteisėtai nubaustas SLA 
narys neturi teisės skųsti 
kitus narius už tai, kad jis 
tapo nubaustas, bent iki jo 
nubaudimas nėra galutinai 
išaiškintas, jei narys mano, 
kad jis neteisėtai nubaustas.

ei ja nurodo nubaustam na­
riui taisykles apeliacija į 
aukštesnes SLA instancijas. 
Man nėra žinoma tokia teis- 
miška procedūra, kad nu­
baustas asmuo galėtų išsi­
sukti nuo bausmės vien ap- 
skųsdamas tuos, kurie jį 
skundė ir nubaudė. Taigi šio 
laiško nuorašą siunčiu SLA 
Prezidentui F. J. Bagočiui 
ir lauksiu jo patvarkymo 
šiuo klausimu.

Iki šie du neaiškumai bus 
galutinai išaiškinti, Tams­
tos prisiųsto skundo negaliu 
perduoti Pildomosios Tary­
bos svarstymui konstituci­
joj nurodoma tvarka. Kokių 
išvadų bus prieita Tamstos 
paduoto skundo klausimu, 
apie tai painformuosiu 
Tamstą atitinkamu laiku.

Tuo tarpu linkiu Tamstai 
viso geriausio ir liekuos

Su tikra pagarba,
SLA Sekretorius.

URBA- Gėlininkai
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Lsidotuvėms 
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Tyrumas ir Akuratnumas

KLINGSTEDT
VAISTINĖS-PHARMACY

' Receptų Išpildyme

1030 Broadway
Phone M-2087, Rockford, III.
RALPH E. LADD, R. PH. Sav.

Pill'S PLACE
POVILO ŠIMAIČIO

TAVERNAS IR VALGYKLA

Penktadieniais Žuvienos 

šeštadieniais Vištiena

Prie pirmos progos užeikite, 
pas Povilų

2604—11th St.
Rockford, Ill. Tel. Main 1146

BIZNIERIAI

MCALLISTER — JULIAN
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

304 N. 5th St. Tel. M. 3545

Aplankykit

D'LUXE TAVERN
Kur Tvarka, švarumas ir Gėrimų
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Rūšies Gerumas Jum Patiks

2936—11th St., Rockford, Ill.
CHARLES J. TURULL, Sav.

PLEASURE INN
GERA UŽEIGA SMAGIAI LAIKA PRALEISTI 

Skanūs Gėrimai ir Geras Maistas

1013 SOUTH MAIN, ROCKFORD, ILL.
PETRAS J. KUTRA, Savininkas

masis raštu prašytų kuopos, 
pirma prasidedant nagrinė­
jimui, perkelti reikalą į Pil­
domąją Tarybą originaliam 
nagrinėjimui, tai tas prašy­
mas turi būti pripažintas ir 
tuojau visi jo reikalo doku­
mentai ir užrašai pasiųsti 
Susivienijimo •:i Sekretoriui, 
kuris perduos Susivienijimo 
Stovio, Skundų ir Apeliacijų 
Komisijos Pirmsėdžiui, ir 
Susivienijimo Stovio Skun­
dų ir Apeliacijų Komisija 
ištirs skundus ir jeigu ji pa­
tars minėtą bylą nagrinėti, 
tai Pildomoji Taryba paims 
originalę teifeemybę.”

Ar dabar jau aišku?
Dėlei antro reikalavimo, 

pastebiu sekretoriui, kad 
nežiūrint ar narys nubaus­
tas ar nenubaustas, tai kiek­
vieno nario yra pareiga da­
boti SLA. ir jo konstituciją, 
ir permačius, kad kur nors 
SLA. organizacijoj vystosi 
koks chuliganizmas ar tam 
panašiai, SLA. nario parei­
ga užbėgti tam už akių ir 
dėti pastangas, kad eitų or­
ganizacijoj kaip šios šalies 
įstatymai ir SLA. konst, nu­
rodo. Pastebiu SLA. sekr. ir 

I sykiu SLA. Prez., kad mano 
skundas yra skundas ant 
353 kp. pirm. P. Dargio už 
sužinų laužymą SLA. kons­
titucijos, o ne kokia apelia­
cija, bausmės dovanojimas 
ar tam panašiai. Kad pa- 
grysti savo skundą SLA. 
konstitucijos pamatais, tad 
skunde ir nurodžiau faktus.

Kad kuopos mėnesiniam 
susirinkime lapkričio 14 d., 
1943 m., kuopos pirmininkas 
P. Dargis pasisavino sau ga­
lią, visai nesiskaitydamas 
su konstitucijos patvarky­
mais, kaip nurodo konstitu­
cijos Skyrius XV, paragra­
fas 2, be jokio formąlio 
skundo, be teismo ir be tei­
sėto balsavimo, pats savo 
galią suspendavo viršminė- 
tos kuopos narę M. Imbras, 
atimdamas visas narės tei­
ses minėto j kuopoj sekan-

pirmininkas susirinkimą 
vesdamas, kokia tvarka ir 
kokiu konstitucijos para­
grafu rėmėsi kaip mane jis 
kaltino ir spendavo. Jei Dar­
gis susirinkimą vesdamas 
nepaisė SLA. konstitucijos, 
laužė konstituciją, susirin­
kimą vedė -savotiškai prieš 
konstituciją* tai ar jau'čia 
kuopa kalta. Juk Dargis 
esąs Seimo pastatytas į Kon­
trolės Komisiją, kad jis da­
botų P. T. prisilaikyti SLA. 
konstitucijos ir jis negali 
užsiginti, kad jis nesupras­
damas konstitucijos taip su­
sirinkimą vedė. Netiesa, kad 
kuopa mane “vienbalsiai su­
spendavo,” į tai galėčiau pil­
nai su narių parašais įro­
dyti, bet tas nesiriša su ma­
no skundu.

3. Kad sekančiame kuopos 
.susirinkime aš atsiprašiau 
už savo pirmesnį elgesį ir 
kad kuopa man uždėtą baus­
mę nuėmė. Į tai atsakau, kad 
aš jaučiuosi nepasielgus blo­
gai ir neprasikaltus ir kuo­
pos susirinkime jokio atsi­
prašymo nedariau ir neda­
rysiu.

Biskis dėlei pačių nuora­
šų iš protokolų.

Kaip jau žinoma, forma­
liai nuorašus iš protokolų 
knygų daro kuopos proto­
kolų raštininkas. Ar ne? 
Dabar kas yra mūsų kuopoj 
protokolų raštininkas? Po­
vilas Dargis. Kas yra kuo­
pos pirmininkas? Povilas 
Dargis. Kas viską rekor­
du© j a ir nuorašus sutaiso? 
Povilas Dargis. Ant ko 
skundas yra paduotas? Ant 
Povilo Dargio. Ar ne kome­
dija? Dabar pažiūrėkime į 
Pennsylvania valstijos tie­
sas, ir Jūs, Prezidente, kai­
po iš profesijos advokatas 
žinote, kad Pennsylvania 
valstijos tiesos aiškiai nusa­
ko, kad prezidentas-pirmi- 
ninkas ir sekretorius negali 
būti tuo pačiu kartu, arba 

■ geriau pasakius, ypatai tuo 
•I pačiu kartu pirmininkaut ir

Kaip jau pastebėjau, P. Dar­
gis buvo pereitais metais 
kuopoje'pirmininku ir užra­
šų sekretorium, taip ir da­
bar 1944 m. pasilieka, su pa­
minėtu konstitucijos para­
grafu nesiskaito. Būtinai 
reikia, kad Prezidentas ar 
P. T. padarytų platesnę in­
terpretaciją paskutinei pa­
minėto subparagrafo.

Kadangi mano skundas 
ant P. Dargio ir paminėti 
faktai yra konstituciniai 
svarbus reikalas, kuris lie­
čia tvarką organizacijos ir 
kadangi organizacijos tvar­
kos reikalu rūpinasi visi 
SLA. nariai, tad svarbu bū­
tų matyti šį reikalą spaudoj 
paskelbtu, ypač mūsų orga­
ne “Tėvynėje”.

Mary Imbras, 
SLA. 353 kuopos narė.

P. S. SLA. nariams ir vi­
siems skaitytojams paaiški­
nu, kad P. Dargis suspenda­
vo mane užtai, kad atsisa­
kiau paimti dvi lioterijos 
knygutes ir tuo klausimu 
kalbėjau kada Dargis norė­
jo, kad aš tylėčiau, tai toks 
buvo “netvarkus užsilaiky­
mas susirinkime.”

Į viršminėtą mano paaiš­
kinimą prie skundo, SLA. 
prez. F. J. Bagočius laiške 
iš vasario 3,1944, sako: “Jei 
narys ar narė susirinkime 
neužsilaiko tvarkoje, kodėl 
pirmininkas, einant Roberts 
Rules, negali betvarkiai 
esantį asmenį nubausti.” 
Toliau sako: “Jei narys ne­
apeliuoja į susirinkimą, ku­
ris panaikina pirmininko 
uždėtą bausmę dviem treč­
daliais balsų, toks pirminin­
ko patvarkymas yra teisė­
tas.” Tai ot kaip interpre­
tuoja prez. F. J. Bagočius 
SLA. konstituciją ir tvarką. 
Sulyg jo interpretacijos visi 
kuopų pirmininkai gali na­
rius spenduoti ir bausti, jei 
tam nepasipriešina kuopos 
susirinkime du trečdaliai 
narių. Pagalvokite SLA. na­
riai apie Dargį ir Bagočių.

M. I.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis |
LOVEIKIS—Kvietkininkas |

Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam
3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS I
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIŲ DIHEKTOmAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Turime A Ambulanso
Koplyčias Patarnavimas
Visose
Miesto Dieną
Da,yse Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS»DIENĄ IR NAKTJ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23rd Place 10J56 So. Michigan Ave.

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVE. TELEFONAI: YARDS 1138 Jr 1139

ANTANAS M. PHILIPS 
3307 LITUAN’CA AVENUE 'TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661
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Roselando Aido Choro Pastogėj Išleistuvės
Gaila aidįečiams atsiskirti, 

nors ir laikinai—iki karas pasi­
baigs, su savo myliniais daini­
ninkais, jaunuoliais. Jau neter 
kome daug jaunimo, kuris pa­
šauktas kariuomenėn, ir dabar 
vėl nesmagu, kad tųrįpip atsi­
sveikinti su dvięią gerais na­
riais, tai yra visiems žinomu 
dainininku ir geru lošėju Wally 
Mūrelis, taipgi Paųlly Kriau­
čiūnas.

Viršminėti jaunuoliai, nprs 
nę broliai, bet nuo pat jaunys­
tės užaugo sykiu, draugavo sy­
kiu tarytum ištikimiąųsi, įpy- 
limiąusi broliai, o ne draugai. 
Abu priklausė nuo mažystės 
prie Ateities Žiodo Vaikų Drau­
gijėlės ir pąpugę, nuo pat jau- 

x nystės priklauso prie Aido Cho­
ro. Wally Mūrelis dainuoja 
chore jau 9 metai; Paully 
Kriaučiūnas kiek mažiau.

Dabar Aido Choras netenka 
savo paskutinių dviejų jaunuo­
lių, kurie visur dalyvaudavo, 
yra draugiški, prielankūs jau­
nuoliai ir kooperuoją visuose 
darbuose. • Beveik kiekvienam 
perstatyme matėsi jų jųdėsis, 
lošimas ir dainos. Savo energi­
ją, pasišyentijną dabar turės pa­
naudoti Dėdei Šamui. Jie yra 
šaukiar . tarnauti šiai šaliai ■or­
laivi’- skystės skyriuj (Army 
Ai’ ,.orps). žada bile dieną iš- 
v .uoti. Jau čjamądonąi su- 
j .kuoti ir laukia įsakymo.

Taigi, kad išreikšti savo už­
uojautą ir garbę jaunuoliams, 
nariai rengia jiems išleistuves, 
kurios įvyks penktadienio vaka­
re, kovo 3 d., 9 vai., Lietuvių 
Kultūros svetainėj, 10413 So. 
Michigan aye. Tą vakarą įvyks­
ta choro pamokos. Sutrum­
pinsimi painokas ir tinkamai pa- 
linkęsim viso gero jiems; pa- 
spapsim ranką ir išleisim juos 
kąįp ir kitus savo jaunuolius, 
kurie pirmiau išėjo kovoti už 
jĮgūsų visų laisvę, prieš fašiz­
mą. O mes pasilikę namų fron­
te. darbuosimės, dainuosime, 
linksminsime publiką mąloni,o- 
įpiš dainomis, palaikysime cho­
rą kaip kad jūs išėję palikote, 
o pargryžę jūs jaunuoliai turė­
site jame dalyvauti ir auklėti!

JJepgimp Komisija:
A. Andriejauskas,

O. Urmonienė, 
V. Judzentavičius.

Linksma Gim­
tadienio Puota

Vasario 26 d. susirinko dide­
lis būrys draugių ir draugų pas 
Oną Ihidginienę, kad pasveikin­
ti ją gimtadienio progą, Vasario 
26 d., kaip Onutė sako, tą j jos 
gyveninio įyąįrpųybė, ji gimė 
tą dįepą, vedė tą dieną ir perei­
tais metais sūnų išleido į ar­
miją tuo pačiu laiku.

Visi dalyviai buvo patenkinti 
skaniomis if draugiškomis vai­
šėmis. Linkime geriausios klo­
ties ir dar daug gimtadienių su­
laukti. Širdukas.

Raudonųjų Kryžiaus 
Karo Fondo Kampanija

Kovo 1 dieną prasideda Baud. 
Kryžiaus Karo Fondo Kampani­
ja. Ffie šios kampanijos Baud. 
Kryžijaųs Cl)i,cągos Skyrius jau 
per pastaruosius du mėnesius 
rengėsi ir išdirbo planus pasiek­
ti visas įstaigas ir visus pavie­
nius gyventojus.

Raudonojo Kryžiaus darbai 
šiandien visiem žinomi. Apie 
juos n.ctcpka daug rašyti, Baud. 
Kryžius apelioja šį kartą už di­
džiausią sumą sayo visoj istori­
joj. Chięagps kyota yrą $12,- 
000,000. Reiškią, visiems prisi­
eis duoti daug daugiau negu bile 
kada davėme,

Raųdonąsįs Krykus kreipiasi 
į visas organizacijas ir pąyienius 

_ rengtis ,šiąm dįijelįain darbui; 
žodžiu, prašo talkos.

Penktadienį RWR Liet. 
Skyriaus Susirinkimas

Jau daug buvo rašyta, kad 
kovo 3 d., 7:30 vai. yakaro “Vil­
nies” svet. yra šaukiamas pra­
plėstas BWR Lietuvių skyriaus 
susįrįnkimąs.

Į jį prašome prisiųsti atsto­
vus iš visų kolonijų ir juo dau­
giausia. Nes didelis ir bendras 
darbas stovi prieš mumis, t. y. 

šelpimas Lietuvos liaudies, kaip 
ji bus išlaisvinta. Skaitykime 
sau uį. pareigą dalyvauti, taip 
atstovai, taip pats komitetas.

J. S.

Roselando Žinios
L. D. Aido Choro Parengimas

Nors Aido Choras šio meto 
pradžioje ir nebuvo sutvarkęs 
jokio žymaus programo, bet pa­
sirodo, kad choro yaldybą vė­
liaus gerai pasistengė surengda­
ma sekančius veikalus: operetę 
“Sylvia” kovo 25 dienai, Rose­
lando Lietuvių Kultūros svetai­
nėj. Choristai taipgi važiuos ją 
perstatyti Rpnosha, Wis., kovo 
26 d. Top parengimas rengia­
mas LDS kuopos.

Balandžio 15 d. choras rengia 
didelį bapkietą visjem Aido Cho­
ro rėmėjam. Balandžio 28 d. 
vėl suloš minėtą operetę Vene­
tian svetainėj, 139 E, Kensing­
ton avė., Roselande,

Matomai aidiečiai gerai stoja 
prie darbo, kad suteikti visuo­
menei pasilinksminimą ir ūpą 
šiame liūdname padėjime. Visi 
ęhicagiečiąį yra prašomi prisi­
dėti ir pagelbėti, taipgi palinks­
minti ir pakelti ūpą mūsų dai­
nininkų jų draugiškame veiki­
me. Mes žinome, kad mūsų 
dainininkai pašvenčia daug va­
landų savo laiko darbuodainies, 
kad padaryti mūsų ^gyvenimą 
linksmesniu, malonesniu ir lai­
mingesnių.

A. Lįbertas Bridis.
Iš Komunistų Surengto Ęankieto

Vasario 27 d., bankiete su­
rengtam pastangomis Komunis­
tų partijos, lietuvių kuopos, še­
šiolika naujų .ųarįų į partiją įsi­
rašė, kas reiškia, kad labai ge­
rai pasisekė. Pagerbimui kolo­
nijos veikėjų buvo ųęyįen gar­
džių valgių, bet ir puikių kalbų, 
muzikos ir dviejų chorų, būtent: 
moterų įy Airio cljorp dainos.

Nežiūrint, kad mūsų apielin- 
kėje fabrikų ir dirbtuvių švie­
sos šviečia, mašinos dunda, dre­
ba žemė nuo kūjų trenksmo; iš 
gilios nuo darbo nuvargusios 
krūtinės darbininkai sunkiai al­
suoja, prakaito darbe daug iš­
lieja, vietos dąrbinįnkai susirin­
ko į Kultūros svetainę. Man 
buvo nuostabų, kad tokiose ap­
linkybėse, darbininkai nuo kas­
dieninio darbo nuvargę, atsisa­
kė sau reikalingo poilsio ir toks 
gausus būrys susirinko. Tai ge­
riausias įrodymas, kad Komu­
nistų partijos vedamos kovos už 
laisvę jiems rūpi. Tai buvo 100 
nuošimčių amerikoniška sueiga 
ir aš labai džiaugiuosi, kad dar­
bininkai šioj apielinkėj domisi 
svarbiausiomis pasaulio proble­
momis.

šviesus darbiųmkų protas ir 
tvirta energija daug prisidėjo 
prie sukūrįmo Amerikos Komu­
nistų partijos; tos Lenino parti­
jos esančios visuose pasaulio 
kampuose.

Svečiams rusų kilmės, pasakė 
puikią prakalbą rusų kalboj L. 
Pruseika, o ukrainiečiams kal­
bėjo jų kalboj J- Sabador.

Mūsų moterys labai privargo 
vaišindamos svečius. Jos atliko 
sunkiausį uždavinį šiuose lai­
kuose parūpindamos tokią gar­
džią vakarienę ir visi valgė kiek 
kas norėjo.

Kukiuna.
Truputį sutrumpinom, nes 

jau pękurįe dąlykai buvo apra­
šyti kitos korespondentės. Bed.

Roselando Moterų 
Kliubas Ruošiasi 
Mezginių Parodai

Mūsų kolonijos moterys įvai­
riais būdais remia karo pastan­
gas. Moterų Kliubas organizuo­
tai dirba mezginio šakoję. Pa­
čios sukeliame pinigus dėl nu­
pirkimo siūlų mezginiams ir 
mezgame. Nemažai numegzta 
dėl lietuvių raudonarmiečių, 
taip-pat nemažai numegzta dėl 
Amerikos karių.

Šiuo laiku ruošiamės prie pui­
kios mezginių parodos, kuri 
įvyks kovo 4 d. 6 vai, vakare, 
Lietuviu Kultūros svet., 10413 
So, Michigan avė.

Turėsime puikių programą, 
kuria pildys mūsiškis Moterų 
Choras. Kalbės J. Skeberdytė 
mpterų veiklos klausime ir ka­
ro pastangų drūtiniino užduo­
timi.

Beje, šis parengimas kartu 
rengiamas kaipo apvaikščioji- 
mas Tarptautinės Moterų Die­
nos.

Grieš puiki muzika šokiams.
Prašome juo daugiausia sve­

čių dalyvauti. Paremti šį dide­
lį roselandiečių darbą. x

Roselando Patriotė.

Atostogavo CpL 
E. Walenta

Bridgcportietis Edw. Walenta 
praleido 15 dienų atostogų su 
motina Marcele Walenta, broliu 
Jonu, broliene Helen ir giminė­
mis ir draugais.

Eduardas jau antri metai 
kaip tarnauja už aukštą techni­
ką—inspektorių karinių orlai­
vių. Jo motina M. Walanliene 
užlaiko kuklią užeigą, 3464 Li- 
tuanica avė.

Kaimynas.

Suvaldykime
Savuosius Fašistus, 
Sako Mokytojas

Dabartiniu laiku eina plačiai 
diskusijos apie tai, kas švies Vo­
kietijos liaudį šiam karui užsi­
baigus, kad nugalėti fašistinę 
įtaką. Konferencijoj sušauktoj 
Midwest Conference of Pro­
gressive Education suvažiavi­
me, Shermąn viešbuty, prof. 
Ernest O. Melby iš Montanos 
tame klausime štai ką pasakė:

“Mūši] pirmutinė atsakomybė 
kaslink švietimo Ašies šalių yra 
apšvietimas amerikiečių ir su­
valdymas fašizmo mūsų pačių 
šalyje.”

Melby rekomendavo, kad vi­
siškai būtų pasmerktas ir išmes­
tas iš mūsų mokyklų mokslas, 
kuris sako, kad karas reikalin­
gas, skiepija anti-semitizmą ir 
palaiko virš-rąsinę doktriną.

Suvažiavime dalyvavo ir kal­
bėjo įvairūs mokytojai ir pro­
fesionalai iš įvairių valstijų ir 
miestų.

Susirgo Mrs. Bniožienė
Chicagiečiąms gal kiek ma­

žiau žinoma, bet GJevelando lie­
tuviai gerai pažysta M. Bruožie- 
nę iš jos darbų del pažangaus 
judėjimo.

Ji yra nuolatinė “Vilnies” 
skaitytoja ir rėmėja i? per ilgus 
inetus širdingai dirbusi darbi­
ninkų organizacijose.

šiuo laiku susirgo ir randasi 
namuose po antrašu 9942 So. 
Vincennes st., Chicago, Ill. Ku­
rie turi laiko, turėtų atlankyti 
sergančią draugę. Nuo savęs 
linkiu greitaus pasyeikimo.

' S. M.

Rasiniai Santikiai 
Demokratijos Rodyklė

Unijistai Ragina 
Remti Rooseveltą

Medicines Daktarai

15-KOJ METŲ SUKAKTUVIŲ
IŠPARDAVIMAI

25% Nuolaida ant visų prieš karų padirbtų daiktų

Mūsų pačių pa­
dirbti parlor se­
tai su springsais, 
arba jūsų senas 
setas ar matrasas 
perdirbtas ir pa­
il a r y t a s taip 
kaip naujas. Ant 
visko sutaupysite 
25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR 

MARCH

ROOSEVELT
FURNITURE COMPANY

ROOSEVEI t road

Negrų organizacija Chicagos 
Urban League laikė metinį su­
sirinkimą Morrison viešbuty. 
Buvo atvykęs tos pačios organi­
zacijos New Jersey skyriaus se­
kretorius, Harold A. Lett.

Svečias kalbėdamas pasakė, 
kad šaliąi atsidūrus bile nepa­
prastam stovy kaip karo laiku 
ir t. t., nacionalės mažumos gru­
pės lieka barometras progreso 
arba regreso, tokios grupės pir­
miausia jaučia šalies įtempimą. 
Rasiniai santikiai esą demokra­
tijos rodyklė.

“Amerika retai yra mačiusi 
tokį aršų reakcijos periodą kaip 
dabar, siekiantį net ir paties 
kongreso rūmus,” sakė kalbė­
tojas. “Tos spėkos, kurios prie­
šingos negrų teisėms, yra tos 
pačios spėkos, kurios vienijasi 
prieš darbo liaudį ir prieš visus 
liberališkus mierįus.”

Negrai ir baltieji turi veikti 
kartu, kad suradus tinkamas iš­
vadas rasinėm problemom, sakė 
jis, ir vieni be kitų negalės jų 
išrišti. Taip-pat ir vienų ir ki­
lų gerovė priklausys nuo to kaip 
tos problemos bus išrištos.

UAW-CIQ Konferencijoj Kalbė­
jo Raymond McKeough

Pereitos savaites pabaigoj, 
Hamilton viešbuty įvyko šios 
apielinkės pirmutinė UAW-CI0 
Apšviclos Konferencija. Joje 
kalbėjo Raymond McKeough, 
neseniai rezignavęs iš. OPA 
(Office of Price Administration) 
ądmimstrąloriaus pareigų ir 
užėmęs pareigas CIO politinės 
veiklos komiteto direktoriaus. 
Jis ragino unijistus darbuotis, 
kad išrinkus prezidentą Roosc- 
veltą ir su juoni kooperuojantį 
kongresą lapkričio mėnesį.

Dl Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4146 Aręher Ąvenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 28 6 8

VALANDOS:
Pirm., antradienj ir ketvirtadieni nuo 
6 vak. iki 9 vai. vakaro. Penktadieni 
nuo 8:30 iki 9:30 vak.; šeštadieni nuo 
6 v. vak. iki 9:30 v. vak. Trečiadieni 

ir sekmadieni pagal sutarti.

McKeough ragino visus prie 
didžiausios vienybės, kad iki 
lapkričio mėnesio kiekvienoj 
įmonėj darbininkai būtų prisi­
rengę tinkamai atsakyti reakci­
niam kongresui, kuris dabar 
džiaugiasi sumušęs prezidento 
taksų programą.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 

744 W. 35th Street 
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-1 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-13

Cukraus Stampa 30 Gera 
Ant Neaprubežiuoto Laiko

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakar* 
Sekmadieniais pagal sutarti

NEVAŽIUOKITE J FLORIDĄ; 
GALITE NESUGRYŽTI

Staiųn 30, knygutėj No. 4, su 
kuria galima gauti 5 svarus cuk­
raus pratęsta ąnt neaprubežiūo- 
to laiko, praneša OPA.

Transportacijos ofisas prane­
ša, kad gryžtąnt iš Floridos Pul­
man vagonai turi iš anksto už­
sakymų jau ant trisdešimts die­
nų ir pataria visiem nevažiuoti ■ 
į Floridų jei reikia nustatytu lai-j 
ku sugryžii, nes galima negauti 
traukinio. Tūkstančiai nuva­
žiavę ten leisti žiemines vakaci- 
jas, negali išvažiuoti.

SANDĖLIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ
Kar.tičkos, Giesmių Knyga..... $200
Kapitonas Fogelis. Apysaka......   40c
Girtuoklių Linksmos Dainos ........ 15
Apie Dangų, Saulę ir žvaigždes.... 10c 
Mikalrios Papasakojimai .......... 25c
Duktė Marių, Gražt Apysaka..... 25c
Duktė Gyvena' Pūstynėje............. 25c
Burykla ir Burtininkas........... .  . 25c
Velniškas Tiltas, Erodas Boba..... 35c
Lietuviška Virėja, Kepėja, Pre-

zervėja ir kiloki. Apie 450 Re­
ceptų .....į..........................  $1.00
kos ....R.ą w ggww ggw wwyykkg

Lengvas Būdas Išmokt Angliš­
kos Kalbos, Be kitų Pagelbos 35c 

Kantičkos Apie Keplos Kančias .... 15c 
Eustakijušas, Graži Apysaka ........ 35c 
Naujas Būdas Išmokti Gražiai

Rašyti .........    15c
Sveikata Ligoniams. Knygelė Ap­

rašo apie 35.0 Visokių Vaistiš- 
kų Žolių.... ................................  25c

Praloto Olšausko Darbai ir Nuo­
pelnas. Su Paveikslais............. 20c

Tūkstantis Naktų ir Viena, Dalis 50c 
Karvės, Nauda ir Sūrių Pada­

rymai ......................................... 25c
Sapnų Knyga su Paveikslais, 

apdaryta .....   $1.25
Kapitonas Velnias, 400 pusi....... $1.25
Istorija Seno ir Naujo Įstatymo,

su paveikslais ........................... 25c
Sapnų Knyga (anglų kajboj), 

išaiškiną apie 10,000 sapnų,
700 puslapių..... ..................  $2.25

Daktaras Namuose (anglų kal­
boj) su paevikslais, kaip pa­
žint ligas ir gydytis su dau­
geliu receptų ...................   8.50

Žolių Arbatos
Nervų ir nuo Sutukimo, po.......... 85c
Inkstų, Kraujo Valytojas, po...... 60c
Nuo Kosulio, Dusulio ................  60c
Vyriškumo Pataisymui..................85c
Moterų Mėnesinių Reguliatorius 60c 
Vidurių Liuosųotojas ........ ............ 60c
Išvarymui akmenėlių, kad nešla­

pinti lovoj, po ....................  60c
Nuo užsisenėjusio kataro,

Hay Fever...... .............................85c
Nuo nemalonaus kvapo..................80c
Nuo surūgusio pilvo (heartburn) 85c 
Nuo romatiškų saugelų..................60c
Trejanka, stambios šaknys .......... 60c
Nuo Cukrinės Ligos .................... 85c
Pailių (Piles) žolių arbata .......... 85c
Pailių (Piles) arba nuo bile ko­

kio niežulio mostis ..................... 85c
Visokios žalės yra pakeliuose 
su nurodymais, kaip jas vortoti.

M. ZŲKAITIS, 
3?1 Dean St. Spencerport, N.Y.

Tel. Virginia 9493

MĖSĄ PIRKITE

The Miracle Co.
700 N. Western Avenue 

Atvira nuo 8 ryto iki 6 popiet ir 
Subatomi.

Skaniems ir viliojantiems pietams 
nusipirkite 

MIRACLE COOKED HAMS 
39c Svaras

VILNIES

BaaraS
Kovo (March) 18-19
LIET .AUDITORIJOJ

3133 S. Ilalsted St.
Prie lėliai ir Draugai!

“Vilnies” namo morgičio 
atmokėjimui dar trūksta apie 
$4,000. Padekite 1944 me­
tais atmokėti morgičio skolą. 
Prašome jūs visų, nuoširdūs 
“Vilnies” rėmėjai, prisidėt su 
auka ar daiktu dėl bazaro.

Anna-James Tavern Į
3212 S. Halsted Street

JAMES JANULEVIcIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

Moterim Seredomis

RUSSIAN - TURKISH BATHS
SOUTH SIDeS NAUJAUSIA PIRTIS

Duodame Elektros Trytmentiis, Ultra Violet Sunshine ir 
Infra-Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, 
reumatišką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina nau­

dojimas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmentai.

1657 W. 45th St, Kampas S. Paulina St
A. F. CZESNA, Savininkas

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:39 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutartį.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 510?

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vai
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue 

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vžkaro

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VezeFis
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 3 vak. Trečiad. susitarus

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

4204 Archer Avė.
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro

Režidencijos PORtsmouth 66 Ii
Ofiso LAFayette 6868

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
Tel.- Yards 1829

Pritaiko Akinius.
Kreivas Akis 

Ištaiso.
Ofisas Ir Akinių Dirbtuvė

3401 S. HALSTED ST.
Kampas 34th St. O 

Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėlioj pagal sutartį.

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Prifaiko atsakp- 
mingai akinius 
už p r i e i n amą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVĖ
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas

3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

Jūs galite pagelbėti Ame­
rikai sumobilizuoti galin­
giausią armiją sumušimui 
fašizmo reguliariai pasi- 
pirkdami J. V. Defense 
lĘpndgu ir 3tamp«r
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ŠAUNUS VAJININKŲ BANKIETAS
Vasario 26 d., Lietuvių Audi- I 

torijoj turėjome “Vilnies” šei­
myniškų vakarų. Susirinko virš 1 
šimtas skaitytojų, rėmėjų, vaji- 1 
ninku ir kitokių darbuotojų: 
bankietų, konoertų ir kitokių 
parengimų darbininkai ir gas- ' 
padinės. Vargiai radosi už sta­
lo keli, kurie niekad nėra pasi­
darbavę “Vilnies” naudai.

Na, betgi šis bankietas buvo Į 
surengtas tikslu pagerbti ypa­
tingai tuos, kurie tik dabar už­
baigė didelį darbų, “Vilnies” me­
tinį vajų. Chicagos vajininkai 
dalyvavo veik visi. Delroitietė 
d. M. Smitrevičienė buvo žadė­
jusi dalyvauti, bet negalėjo, nes 
LLD 52 kuopa rengė panašų 
bankietų pagerbimui Detroito 
darbuotojų.

Vera Smalštienė, laimėjusi 
pirmų dovanų prisiuntė pasvei­
kinimų laišku ir kvietė dalyvius 
išsigerti už visų sveikatų.

Bankiete kalbėjo Adelė Zixie- 
nė, laimėjusi trečių vietų vajuje 
ir pirmų Chicagoje. Ji žadėjo 
dirbti visus metus.

Adele Dočkienė, laimėjusi ket­
virtų vietų, iš savo dovanos au­
kavo dienraščio namo skolų iš­
mokėjimui <$10 ir $20 pundelių 
pirkimui.

K. Abekienė savo dovanų au­
kavo sekamai: “Vilniai” $22 ir 
namo skolų išmokėjimui $25. 
U. Andrulienė taipgi aukavo $10 
dienraščiui ir $17 lietuvių pun­
deliams. E. Lapėnienė, mūsų 
sena vajininkė, pažymėjo, kad ' 
jei ne liga, ji būtų daugiaus pa­
sidarbavusi.

Visos vajininkės savo trumpo­
se kalbose pažymėjo, kad jos 
darbuosis ir toliau skleisdamos 
lietuviuose apšvietų ir gauda­
mos “Vilniai” naujų skaityto­
jų. Dabartiniu laiku “Vilnis” 
lengvai skleidžiasi, kaip minėjo 
nekurtos iš kalbančių. Žinoma, 
tik reikia atsidėjimo.

Trumpai' kalbėjo L. Prųseika 
ir Mykolas Zaldokas; pirmas, nuo 
“Vilnies’.’ štabo, antras nuo Rus­
sian War Relief. Bankieto da­
lyviai suaukavo lietuviams nu­
keli tėjusiems nuo karo virš šim­
to dolerių.

“Vilnies” administratorius, J. 
Mažeika vakarui pirmininkavo. 
Jis atidaręs bankietų, tarė padė­
kos žodį nuo dienraščio įstaigos 
visiems “Vilnies” darbininkams, 
ypatingai gaspadinėms, kurios 
taip sunkiai dirbo prirengiant 
tokių puikių vištienos vakarienę. 
Svečiai, kuriem teko užsimokė­
ti už vakarienę, tikrai negalėjo 
rūgoti, jog perdaug kainavo. 
Kaip atrodė, visi patenkinančiai 
valgė gerai balansuotų maistų.

Beje, skaitytas laiškas nuo 
waukeganiečio vajininko J. Pau­
lausko su $8 auka “Vilniai.”

Kaip visų vajų, taip ir šį va- 
jininkų pagerbimo bankietų rei­
kia skaityti pilnai pavykusiais.

Rep.

Nepamirškime Kovo 5 
Moterų Parengimo

Jau tik kelios dienos beliko 
iki kovo 5 d., bendro Moterų 
Kliubų parengimo, čia bus iš­
bandyta visos moterų meniškos 
ir politiškos jėgos, nes jos pa­
čios programų pildys, pačios 
kalbės ir dirbs.

Šis parengimas rengiamas, 
kad prisidėti prie paramos dėl 
karo pastangų drūtinimo. Vi­
sas uždarbis paskirstytas bus į 
dvi dali: Amerikos Raudona­
jam Kryžiui ir Lietuvos žmo­
nėms, kurie nukentėjo nuo karo.

Be to, bus apvaikščiojimas 
Tarptautinės" Moterų Dienos, tai 
yra kovo 8-tos.

Bus viena iš puikiausių pro­
gramų, dainuos 3 moterų cho­
rai, bus kvartetų, duetų ir solo.

Taip-pat sulos veikaliuką “Vos 
Neapšivedė.” Jį mokina gabus 
režisorius J. Misevičia.

Tad visi ir visos, kovo 5 d., 
2:30 vai. popiet į Lietuvių Au­
ditorijų, 3133 So. Halsted st., 
kur bus šis puikusis parengi-

■ mas. čia grieš puikiausia mu- 
i zika šokiams. Įžanga vos 65c.

Lauksime juo daugiausia svė-
■ čių.

Komitetas.

KALAKUTŲ DIENA 
LAPKRIČIO 23

HELP WANTED—MEN 
HELP WANTED—WOMEN

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių

HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių

COACH
CLEANERS

Paprastų 
Darbininkų

Dirbt Roundhouse Darbą

Reikalauja

Santa Fe Gelžkelis
Taipgi Darbų Dėl

Vyrų ir Moterų

Geros Algos
Laikas ir Pusė Virš 8 Vai.

Patyrimas Nereikalingas

Kreipkitės pas:

MR. H. L. PRICE
Master Mechanic

18th St. <fc Wentworth Ave.

Assemblers

Sudėta $102.00
Nupirkimui Pundelių

Vasario 26 d., Lietuvių Audi­
torijoje, skaniai vakarieniauda-
ni “Vilnies” vajininkai ir jų
simpatikai, nusitarė atžymėti šį
pokilį, nupirkdami del Lietu-
vos žmonių paramos pundelių.

Sudėta pinigų $102.00 tam rei-
calui. Aukavo sekamai

A. Dočkienė ............... $20.00
M. Butvilą ................. . 10.00
A. Zixiene ................. . 10.00
F. Kirka ...................... .... 7.00
J. Urbonas —............... .... 5.00
VegelienC (iš Racine,

Wis) ....................... ... 5.00
I. Urmonas ............... ... 5.00
A. Augaitienė ........... ... 5.00
J. Stančikas .............. ... 3.50
P. Dauderis .............. ... 3.50
J. R. Samulioniai ...... .... 3.50
E. Lapėnienė............. .... 3.50
L. Bcliauskas ........... ... 3.50
P. S. Juškai .............. .... 3.50
M. Daudericnė .......... .... 3.00
V. Raila ............... ....... .... 3.00
M. Mozūras .............. .... 2.00
J. Račiūnas .............. .... 2.00
J. Petrukas................. ....2.00
I. Lapinskas —........ .... 1.00
.1 Kirstukas .............. .... 1.00
širdingas dėkui už aukas. Čia

norime pasakyti, kad jau nu-
pirkome ir išsiuntėme punde-

ir Mašinšapei
Pagelbininkų
MOTERŲ ARBA VYRŲ 
Patyrimas Nereikalingas.

Mokame Laike Mokinimosi

H. C. EVANS & CO.
1528 W. ADAMS

REIKIA AUTOMOBILIŲ

REIKIA 
VYRŲ

SVARBIEM KARO DARBAM
PLIENO WAREHOUSE 
PATYRIMO NEREIKIA

GEROS DARBO SĄLYGOS 
ATSIŠAUKIT I

2924 W. 51st St.
NUO 9 RYTO IKI 5 POPIET

Central
Steel & Wire Co.

Vyrų ir Vaikinų
Be Patyrimo

LENGVAM SHIPPING IR
STOCK DARBUI

REIKIA KEPĖJUI 
PAGELBININKO

Kepti Duoną, Pyragaičius
LIUOSI SEKMADIENIAI. 

Dieninis Darbas. Gera Mokestis.
STRAUSS BAKERY

2025 W. 35th Street

Apsigynimo
įmonė

Reikalauja

VYRŲ

MOTERŲ MERGINŲ
• DIRBTUVĖS DARBAMS
• SVARBIOJE PRAMONĖJE
• PATYRIMO NEREIKIA

Gera Mokestis, Pastovūs Darbai Dabar ir po Karo.
Daug Kitų Naudingumų. Užtenkamai Viršlaikio 

Mokant Laikų ir Pusę.

CHICAGO CAR SEAL CO.
634 N. Western Avenue

50 50

MŪSŲ FIRMA DIRBA 
KARINI DARBĄ 

Čia Turėsite Progos Pagelbėti 
Karinėms Pastangoms ir Turėti 

Pastovų Darbą ir po Karo
PUIKIOS DARBO SĄLYGOS 

IR GERA MOKESTIS.
PAKANKAMAI VIRŠLAIKIO
Telefonuokite arba Matykite 

MR. ROWE
LINCOLN 3300

EUGENE DIETZGEN CO. 
2425 Sheffield Ave.

GRINDERS — WELDERS 
MAŠINŲ OPERATORIŲ 

TRUCKERS — GRADERS 
ir Paprastų Darbininkų 

RHEEM 
MANUFACTURING CO. 

7600 S. Kedzie Avė. 
Kompanijos Dusas Daveža 

iki dirbtuvei nuo karų linijos

Stenographers 
Typists

Comptometer Operators
Positions open for experienced 

girls, also some beginners 
SEE MISS LYNCH

25 MOTERŲ
Lengvam Assembly 

Darbui
Dirbkite Savo, Apielinkėj

DIDELĖ PLIENINĖ 
WAREHOUSE

Pietines Miesto 
Dalies Gyventojams

Chrysler — Plymouth 
Pardavėjui Reikli 500 Karų 

Visokių Išdirbysčių nuo 36 iki 42 Metų
Aukščiausia Kaina 

Telefonuokite, jei negalite karo atvežt. 
Mes atvažiuosime pasiimti.

Hemlock 2600
6201 S. WESTERN AVE.

Bud Chapel—New Car Distributor

100% 
KARINI DARBĄ 

REIKALAUJA 

© Laborers
• Mikers
© Shear-Men

BILE AMŽIAUS

• 48 VALANDŲ 
SAVAITĖ

• VIRŠLAIKIS VIRŠ 
40 VALANŲ

• GERA PRADINĖ 
MOKESTIS

• Geriausia Pokarinė 
Ateitis

FREIGHT HANDLERS
Dirbkite Savo Apielinkėj

SMAGIOS DARBO SĄLYGOS 
771/2C į VALANDĄ,

LAIKAS IR PUSĖ VIRŠ 8 VAL. 
Į DIENĄ

Kreipkitės:

2840 S. Halsted

ALBERT PICK CO, Inc.
2159 W. PERSHING RD.

Moterų — Merginų
Lengvas, švarus Bindery Darbas 

Gera Mokestis
Puiki Transportacija 
Galima Padirbėti ir 
Vakarais Dalį Laiko

QUALITY HARDWARE 
MACHINE CORP.

2931 S. LaSalle St.

SONORA SVEHCATOS ARBATA 
Prašalink nuovargi, sugrąžink jau­
nystę, būk pilnas gyvumo ir drūtumo.

Vartok Sonora Toniką (Arbatą) 
Didelis Pakelis Kainuoja $1.00 

J. T. JACKSON
2826 California St. 

San Francisco 15, Cal.

HOTEL FOR RENT

International
ROLLING MILL 
PRODUCTS CO.

5033 S. KEDZIE AVE.
Hemlock 5200

REIKIA 
VYRŲ

į Finishing Rūmą 
ir į Packing Rūmą 

TAIPGI ABELNAM 
FABRIKO DARBUI 

Pastovus Darbas 
Gera Proga.

Daug Viršlaikio, už Kurį Mokame 
Laiką ir Pusę Virš 
40 Valandų Darbo.

Kreipkitės pas: 
EUREKA 

FURNITURE 
MFG. CO.

5949 So. Lowe Ave.

S. K. Smith Co.
2857 N. Western Ave.

TYPIST
REIKIA MOKĖTI RAŠYTI 

SHORTHAND.
PASTOVUS DARBAS.

. 40 valandų į savaitę
Laikas ir pusė už viršlaikį.

GERA MOKESTIS

Beef Boners
Atsišaukite į

WIMP PACKING CO.

FARM HELP WANTED 
Reikalingas Fannų Darbininkas

GERA ALGA—$100 Į MĖNESI
Nuo 18 iki 55 metų amžiaus.

Darbas—lengvas. Viską dirbam maši­
nomis. Ir karves fnelžiam mašinomis. 
Tik reikia kasdien nuvest pieną j 
miestą.

IŠRENDAVIMUI HOTELIS — TA­
VERNAS; iš tavemo ir kambarių 

įeina $800. Išrendavimo priežastis — 
nesveikata. Rašykite: Vilnis, 3116 So. 
Halsted St, Chicago, Ill. Box 100.

liūs. Pundelius sutvarkėme va­
sario 27 d. Viso pasiųsta 166.

Tačiau reikia .pažymėti, kad 
j šių pundelių nupirkimo sumų 
įeina daugelių vardai, kurie kiek 
pirmiau prisidėjo prie šios pa­
ramos.

Gubernatorius Green užtikri­
na biznierius, kad Kalakutų Die­
na šiemet tikrai atsibus lapkri­
čio 23 d. ir jokių permainų šioje 
valstijoje su ta diena nebus.

Kovo 6 <1. Stevens viešbuty 
įvyks Ulinoiso ir Wisconsino 
daktarų-chirurgų suvažiavimas, 
kurį šaukia American College 
of Surgeons.

“VILNIES” 
RAŠTINĖS 

VALANDOS

Nuo 9:00 Ryto iki 8:00 Vakaro 
Šeštad.: nuo 9 Ryto iki 7:00 Vakaro, 

Sekmadieniais (Karo Laiku) 
Uždaryta.

“VILNIS”
3116 S. HALSTED ST, 

TEL. VICTORY 7325-7326

1127 W. 47th Place

J. Skeberdytė.

LDS 53-čios Kp 
Susirinkimas

Vietiniai Pranešimai
ROSELAND, ILL.

L.D.S. 139-tos kuopos susirinkimas 
jvyks kovo (March) 1 d., 8 vai. vaka­
ro, R. L. Svetainėj, 10413 S. Michigan 
Ave. Susirinkimas svarbus, nes turi 
me labai daug svarbių reikalų ap­
svarstymui, taipgi galėsite užsimokėti 
užvilktus mokesčius.

Sekr. K. Dagis.

Šį vakarą, kovo 1 d., Lietuvių 
Auditorijoj įvyksta LDS 53 kp. 
regularis mėnesinis susirinki­
mas. Prašome visų narių daly­
vauti. Visi, kuriems tik galima, 
ateikite kiek anksčiau, kad 
duokles mokant nepasidarytų 
perdidelis susikimšimas ir ap­
sunkinimas finansų sekreto­
riaus.

Primename taipgi, kad šis 
mčnesis tai jau trečias šio meto 
mėnesis ir kurie dar šiemet ne­
mokėjote duoklių, tai būtinai 
šiame susirinkime užsimokėki­
te, nes jei šį mėnesį duoklės ne­
bus pasiųstos nariai susispen- 
duoja.

Turėsime svarbių klausimų, 
tad dar kartų raginame visus 
narius dalyvauti.

Valdyba.

CICERO, ILL.
Cicero Liet. Moterų Kliubo

susirinkimas įvyks trečiadienį, kovo 
1 d., 7:30 vai. vakaro. Liuosybės Sve­
tainėje, 14th St. ir 49th Ct. Prašome 
visų narių dalyvauti šiame susirinki­
me ir apkviesti naujų. Būkite visos 
laiku. (29-1)

Sekr. E. Klastauskienė.

I Pranešimai iš Kitur I

Turi mokėt mašina važiuot.
G. A. ORIN 
R3 Box 37 

MERRILL, WIS

REAL ESTATE—SALE

PERKAM, parduodam ir mainom 
namus, lotus, farmas ir biznius. 
Turime didelį pasirinkimą namų 
pirkti už cash arba mainais. Norin­
ti pirkti ar mainyti, dėl greitesnio 
patarnavimo šaukite:
PAUL M. SMITH & CO.

REAL ESTATE—LOANS 
—INSURANCE 

4631 So. Ashland Ave.
Tel. YARDS 1001

(Po 6:00 P. M. šaukite 
VIRGINIA 1662)

DIDŽIAUSIAS PASIRINKIMAS
VISOKIŲ KATIDŽIŲ, BUNGA­
LOWS, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12 apart, ir 
didesniu visose kolonijose. ROAD- 
HOUZIŲ, REZORTŲ prie ežerų ir 
FARMŲ Illinois, Wisconsino ir Michi­
gan valstijose. Viskas parsiduoda 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

Paskolos ant namų už 4%, ant au­
tomobilių senų ir naujų už 5%. Ap- 
drauda nuo ugnies ant bungal. už 5 
metus $5.60 nuo $1,000.00. Rakandų 
$1,000.00 už 5 metus $8.00. Nuo vagių, 
apiplėšimo namų $500.00 už $10.00; už 
hold up $3.00 extra. Gaukite mano 
apskaitliavimą ant LANGŲ, TAVER­
NŲ, PUBLIC LIABILITY, AUTO­
MOBILIŲ, TROKŲ, HEALTH, ACCI­
DENT & LIFE INS. Pirma negu im- 

i site bile kokią apdraudą arba atnau- 
. jinsite seną, pamatykite mane. Pasi-

VYRŲ
DARBININKŲ
REIKIA TUOJAUS 
KARO DARBAMS

Prie 100 Metų Senumo 
Kompanijos

POKARINĖ ATEITIS

MES NORIME GAUTI 
GERŲ NUOLATINIŲ 

DARBININKŲ 
NUOLATINIAMS 

DARBAMS
48 Valandų Darbas 

Savaitėje;
Mokestis už 52 

Valandas.

Atostogos Apmokėtos po 
Vienų Metų Darbo.

ŽEMA KAINA GRUPINĖS 
APDRAUDOS.

72*4 į Valandą 
GERA PROGA 

PIRMYNŽANGAI 
ATVYKITE I .

Dia mond Glue Division 
of Peter Cooper 

Corporation
2930 S. ROBINSON ST. 
(1 Blokas į Vakarus nuo Ashland 

Ave., prie 31st St.)
CLEVELAND, OHIO

A. Lietuvių Moterų Kliubo susirin­
kimas įvyks šį ketvergą, kovo 
(March) 2 d., 8 vai. vakaro, L.D.S. __________ r___ ____ _____ ____
Kliubo rūmuose: 930 E. 79th St. Ma- [naudokite mano 30 metų patyrimu, 
lonėkite visos draugės atsilankyti, nes prirenkant jums tinkamiausią ap­
turime porą labai svarbių klausimų ’ 
išrišti. (29cl)

Kviečia Valdyba.

draudą.
JOHN SINKUS

2442 W. 63rd St. Tel. Prospect 9000

Laisvės už pinigus nenu- 
pirksite. Bet jūsų doleriai, 
investuoti j valdžios De­
fense Bondsus ir Štampas 
prigreitins galą ašiai./į

BUSINESS FOR SALE

Grosernė ir Mėsos Marketas 
' parsiduoda lietuviais apgyventoje 
. apielinkėj e

GERAS BIZNIS
■<" Telefonas Boulevard 0755 

4600 S. WELLS

REIKIA
VYRŲ

Prie Darbų Warehouseje
80c

Į VALANDĄ
Laikas ir Pusė Virš 40 Vai.

Atsišaukit į
MORTON SALT CO.
Elston ir Blackhawk Sts.

REIKIA MOTERŲ 
MERGINŲ

Patyrusių ir Nepatyrusių, 
Angliškai Kalbančių 

Dirbt kaipo 
COUNTER GIRLS, BUS GIRLS 

IR IŠVALYT INDUS 
Liuosi Vakarai ir Šventadieniai 

Gera Mokestis —
Bertha’s Cafeteria

65 E. South Water Street

PRECISION 
INSPEKTORKŲ 

BENCH IR MACHINE

Operatorkų 
dirbt mažas

Metalines Dalis

Kreipkitės nuo
8:30 iki 5 popiet; antradieniais ir 
ketvirtadieniais nuo 8:30 iki 7 vak.

MINNEAPOLIS-
HONEYWELL

4737 W. DIVISION

DIRBTUVĖS 
DARBAS

Prie 100 Metų Senumo 
Kompanijos, 

Kuri Išdirba Būtinus 
Karo Materiolus.
MUMS REIKIA 

STIPRIŲ 
VEIKLIŲ 
MOTERŲ

48 Valandų Darbas 
savaitėje;

Mokestis už 52 
Valandas.

Atostogos Apmokėtos po 
Vienų Melų Darbo.

ŽEMA KAINA GRUPINĖS 
APDRAUDOS.

60c į Valandą
GERA PROGA 

PIRMYNŽANGAI.
ATVYKITE Į

Diamond Glue Division 
of Peter Cooper 

Corporation
2930 S. ROBINSON ST.
(1 Blokas į Vakarus nuo Ashland 

Ave., prie 31st St.)

TEŠKANTIEMS DARBO

Jieškanti ir gaunanti dar­
bus “Vilnyj” besiskelbiančio­
je firmose prašomi darbo 
biuruose priminti, kad matė­
te jų skelbimą “Vilnyj.”

"Vilnies^’ Adm.

3501 W. 31st Street
Phone BISHOP 3225

Merginų ir Moterų
TUTKŲ IR KIAUŠINIŲ 

SANKROVAI

Superior Canned Egg Co.
1500 S. SANGAMON ST.

TYPISTS 
FILE KLERKŲ

Dirbkite Savo Apielinkėj
PRIIMAME MOKINIUS.

MECHANIŠKAI APVĖSINAMAS 
OFISAS 

GERA MOKESTIS
LAIKAS IR PUSĖ VIRŠ 40 V AL. 

Nuvežame iki karų linijos
J. H. STONE & SONS

4200 W. 42nd PI.

CHECKERS 
TYPISTS-BILLERS 

BOOKKEEPERS 
AND 

STENOGRAPHERS
GERA MOKESTIS 

Smagi raštinė.
Pokarinė ateitis darbui užtikrinta.

SILVER-BURDETT CO.
221 E. 20th STREET

Merginų — Moterų
Lengvas, švarus knygų apdary- 
mo darbas. Gera mokestis. 
Smagios darbo aplinkybės. 
Daug darbo sėdinčioms. Taip 
pat yra darbo vakarais dirbti 
tik dalį laiko

S. K. Smith Co.
2857 N. WESTERN AVE.

Esame Nariais
Radio Radar Pramonės 

100°/o Karinis Darbas
Užtikrinta ateitis po karo radio pra­
monėje. Į darbą imame patyrusius ir 
nepatyrusius.
COIL WINDERS, INSPEKTORKAS, 

. SUDĖSTINĖTOJAS
CHASSIS INSPEKTORKAS

COIL TAISYTOJAS 
INCOMING INSPEKTORKAS, 

SOLDERING, WIRING, 
LACING TESTERS

PUNCH PRESS SUPERVISORS 
OFISUI TYPISTS

Gerai Apmokamas Darbas

Edwin L Guthman & Co. 
Inc.

15 S. Throop Street
1300 West

2 Durys į Šiaurę nuo Madison

Wood Workers 
Cabinet Makers

Maža dirbtuvėlė, dirbanti apskritą 
metą, turi Jums darbo.

GERA ALGA 
VIRŠLAIKIS 

KREIPKITĖS TUOJAU

Florence Wood
Working Co.

2043 W. GRAND AVE.
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